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CMHTaKCHMYeCKu aHanus3
npeasiodkeHUn u ux nepesop

[TpaBwiIbHBIN HIepeBoy, 00yciIaBIBaeTcs B IIePBYIO ouepeb 3HaHMeM CMHTaKCIYecKOo
CTPYKTYPbl IpPeJIOKeHVsI ¥ yMeHMeM IPaBUIbHO IPOBOANUTH CUMHTAKCHMYECKUV aHaJIu3. DTO
yMeHMe CKIafibIBaeTcsl M3 MOHVMaHMSA CTPYKTYPbl IIpeIoKeHNs, ompenesieHuns 1o audde-
PeHIMaJIbHBIM IIpU3HaKaM CMHTaKCUYeCKMX TPYIII IIpeIoKeHs, ollpeaesieHns Mx PyHKIIUMI
B IIPe[JIOKeHWN, ¥, B 3aBUCUMOCTM OT PYHKIINI, YacTel peun ¥ HaXOXIeHUs IIPaBWIbHOIO U
TOYHOTO IlepeBojla — KaK OT/IeJIbHBIX CJIOB, TaK M BCEro IIpeyiokeHus B 1esioM. CiieyeT I1oM-
HUTB, YTO IIepeBO]l IIpeVIOKeHMs 3aBUCUT OT CMHTaKCUYeCKOV CTPYKTYPbI IIpeyIoKeHNs, T1e-
peBoJI cJIoBa - OT ero PYHKIIMU B ITpeJIOKeHMM V1 OT KOHTeKCTa.

B anrmmiickom s3bIKe IIpoCcTOe IOBeCTBOBaTeJIbHOE pacIpOoCTpaHeHHOe IIpeyIoKeHe,
UCKIII0OYas sMdaTndecKe IIpeyIokeHNns, MeeT OOBIYHO OIIpellelleHHBIV, YCTOVYMBBIN IIOpsi-
JIOK cJI0B. briaropapst 3Tov yCTOMUYMBOCTY KayKIbIVI WIeH MpeyIoKeHNs 3aHVMaeT OIpeslesleH-
HOe MecTo, 0003HauYaeMoe HaMI YCJIOBHO PUMCKOT I povt. Takovt yCTOMUMBBIN TTOPSIIOK CIIOB
o0yc1aBiiBaeTcsi HeOOIIBIIMIM KOJIMYECTBOM IpaMMaTdecKux pIeKCUil B aHITIMVICKOM SI3BIKe,
KOTOPBIMY HeJIb34 BEIPa3sUTh BCeX CBsI3eVl CJIOB B IIPeJIOKeHVMN.

Hroke paccMOTpUM YI€HBI ITPeIJIOKeHMsI M X I10C/IeI0BaTeJIbHOCTDh B ITpeIjI0’Ke-
HM M HEKOTOpbI€ TUIIMYHBIE IIPM3HAKV, II0 KOTOPBIM MO>KHO OIIO3HaTh Ka>KObIV YJI€eH
IpeajIo>KeHnsi MJIN CMHTaKCYIeCKNe I'PyIIIIbI

I - nodsexcawyee (the subject) uau epynna noosexauseeo (nodsexaujee ¢ NOACHAIOUUMU c108amu ).
Hpusnaxu:

®  3aHMMaeT B IIpeJIOKeHNN IIepBOe MeCTo;

e  He MMeeT IIpefyIora, BhIpakeHo JII0001 4acThIO pedrt KpoMe Hapeumst;

e  OTBeydaeT Ha BOIIPOCHL: k1m0? umo?.

I
ITpmumep: /This machine/ is new.

II - cxasyemoe ( the predicate).
Hpusnaxu:
®  3aHMMaeT BTOPOe MeCTO B IIpeJIOKeHMY I10cjIe TPYIIIIbI o IeXKalllero;
HauMHaeTCs:
a) ¢ JIM4HOM POPMBI IJlarosia IJIaroJbHOIO CKazyeMmoro B jiroboM Bpemenm (worked, is
working u T.11.);
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B) C IVIarojia CB43KM B CJIydae IMeHHOI'0, COCTaBHOI'O cKaszyeMoro (is nice, is a student);
C) ¢ MOJaJILHOTO IJIarojia B cJIydyae MOJaJIbHOIO cKasyeMoro (can work );
e  OTBeYaeT Ha BOIIPOCHL umo detams?, umo deaaiom?.

II
IIpumep: He /is working/.

III - npamoe donoanenue (the direct object ) uau epynna donosxenus (0onosHeHue ¢ NOACHA0-
wuMu cro06amu ).
Hpusnuaxu:
®  3aHMMaeT TpeTbe MeCTo;
®  CTOWT IIOCJIE IJIAarOJIBHOTO CKa3yeMOro He VIMeeT IIPeLyIora;
e  OTBedYaeT Ha BOIIPOCHI: k020? umo?.

111
ITpumep: He reads /many books/.

III" - kocBernoe becnpedsoxroe donosnerue (the indirect object) uiu epynna donosmHeHus.
Hpusnaxu:

L4 3aHVMMaeT MeCTO MEXIY ITIarOJIbHbIM CKa3ye€MBbIM U ITPAMBIM TOIIOJIHEHVIEM,

e  He VIMeeT IIPeJIOTa;

e  OTBeyaeT Ha BOIIPOCHL komy? uemy?.

1r
ITpumep: He is giving /him/ this journal.

IV - npedaosxwoe donoanenue (the prepositional object ) uiu epynna npedsoxHoeo 00N0AHEHUSL.
Hpusnaxu:

e  CTOWT IIOCJIe IJIaroJIbHOro ckaszyemoro (ecim orcyTcTsytoT III v III') vim mocste mpsimoro
IOTIOTHEHNS;

®  VIMeeT Iepep, cOOOVI ITpeyyIoT;

e OTBeYaeT Ha BOIPOCHL 0 uem?, 0 kom?, kem?, uem?, komy?, uemy?, T.e. Ha BOIIPOCHI BCEX
KOCBEHHBIX T1a/IeXKeTL.

IV
IIpumep: They are speaking / about a new program /.

Lucppa IV maxoke obosnauaem u obcmosmenrscmbo (the adverbial modifier).
Hpusnaxu:

e  CTOWT IIOCJIE IJIATOJIBHOTO CKa3yeMOTO VIV JTOTIOTHEHIS;

®  VIMeeT IIpeIOT VIV BEIpaXKeHO HapeuneM;

e  OTBeYaeT Ha BOIIPOCHL k0eda?, ede?, kax? Vi T.1I.

v
IIpumep: We study /at the institute/.

O - obcmosamenvcmbo.
IIpusnaxu:
e  CTOWT Ileper] IIOIJIeXAIIVIM B Hadasle IIPeJIOKeH IS
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e  VIMeeT IIPEeIOT VIV BEIPAKEHO HapeUVeM.
O
IIpumep: /In the morning/ we go to the lectures.

Onpedesenue (the attribute) ycio06notl yugppuvt He umeem, a 6xooum 6 cocmab moi epynnel, cy-
ujecmbBumenvHoe Komopoi onpedessen.

IIpusnaxu: MOXeT CTOATDH Ilepe]] CyIeCTBUTEIbHBIM VJIN II0C/Ie CYIeCTBUTE/IbHOIO U B
3aBVCHMOCTV OT 3TOTO YCJIOBHO HasblBaeTcs 'JieBbIM' (J1.0.) win 'mipaBbIM" (I1.O.), OTBe4aeT Ha
BOIIPOCBL: KAKOU ?, KOMOpblil?

IIpaBoe onpedeaenue (nocse cyuecmbumenvroeo) Moxem 0vims BuiparxeHo cyuyecmbumessHbiM ¢
1ped1020M, NPUHACHIUEM, 2epYHOUEM C NPeo1020M, UHGUHUMUBOM UAU NPUOATNOUHBIM NPE0A0KEHUEM.

JleBoe onpedeserue (neped cyuecmbumensivim) o0biuHO Bviparxaemcs NpUAAAMEAbHLIM UAU
npuuacmuem u cHoum mexoy oemepMuHanmom (apmukis, NpUmaXamesbHoe, ykasameivHoe u Heonpe-
OdeeHHOe MeCcouMerUe) U CYuecmbumessHoiM.

I nm 1 I J.0.  ILO. IL.O. v

ITpvmep: He / showed /us/ some examples of different kinds of computers / after the lecture.

ITepeBon: OH 1oKa3ayr HaM HECKOJIBKO IIPVIMEPOB Pa3JINMIHBIX BUIOB BBIUMCIIUTEITBHBIX
MaIIIH [O0CITe JIEKIINL.

CrtyxeOHble yacTy peunt (IIPeyIory, COI03bl, apTUKIIN, a TaKXXe BCIIOMOTraTeJIbHbIe 1 MO-
JaJIbHBIE IJIaroJIbl ¥ MECTOMMEHIS) SIBJISIOTCS. (POPMaJIbHBIMY IIPV3HAKAMV TPAHUIL MEXTY Te-
MU VIV THBIMW WIEHaMV IIPeIOXKeHVIs.

IIpumeuanme: By yeTkoro opopmiieHMs CKasyeMoro B rpaMMaTH4eCcKOM OTHOIIIe-
HVY (€ro JIETKO PacIIO3HATh IT0 BCIIOMOTATeJIbBHOMY VIV MOJAJIBHOMY IJIarojly, 1o rpaMMariJe-
CKOMY OKOHYaHMIO) aHa/IN3 IIPeIOKEHS] PeKOMEH/yeTCsl HauMHATh CO CKa3yeMOoro, 3aTeM Ile-
Pert HuM OIpeeITNTh IToJjIeXalliee VIV TPYIIILY ITOJIeXallero 110 IIpu3HaKaM, a I1ocjle cKasye-
MOTO — BCe OCTJIbHbIE WIEHBI ITPeJIOXKEHIS.

HPVI aHaJlnse 1 IiepeBozie Hy>XHO IIOMHUTD, 94TO B CMHTaKCUYeCKOM rpyi1ine, cocrodIien
M3 HECKOJIBKVIX CyHmeCTBUTEJIbHBIX Oe3 IIpeJIoTroB, I10CjIejHee CJIOBO B TakoOW IIelIoYKe Bceria
ABJIA€TCA OCHOBHBIM, a BCe€ OCTaJIbHbIE 6y,HYT omnpeneseHns M1 K HEMY.

ITpumep: system design - npoexTupoBaHue cucTeMsl, design system - cucrema mpoex-
TUPOBaHNS.

3amaHne:
ITepeBenute mpermioxXeHus, oOpalliasg BHMMaHMe Ha IpadudecKylo pasMeTKy aHasIu3a
I10 WIeHaM Hpe,ELJIO)KeHVISI, W BblIOEJINTe HpVI3HaKT/I paCHO3HaBaHT/IH YJ1IeHOB Hpe):LHO)KeHVISI.

I II 111 IV
1. Researchers use statistical methods in their work.
I II o 11 IV mo.
2. People obtain useful knowledge from the study of nature.
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mo. O I I 111 I\Y
3. In the binary scale people express numbers by combinations of 0, and 1.
I I I\Y IL.O.
4. Economists throughout the world are dealing with the problems of the production and
IL.0. IL.0.

distribution of goods.

I I I JLO. v
5. Scientists use electronic computers for many different purposes.

JLO. JLO. O I II JLO. II
6. In last weeks experiments the students tested the new measuring device.

JLO. JLO. I II no. 1A% I1.0.
7. Inadequately planned educational systems lead to a great waste of human resources.

I II mo. IV
8. The calculations were very complicated for the first-year student.

I 11 II IV
9. Medicine has made great progress in the last twenty years.

CTpyKTYypa C/NIOXXHOIro npeasoXXeHus

Cr10>kHOe IpenIo>KeHVe COCTOUT M3 IBYX WIV HEeCKOJIbKVX ITPeIJIOKEHN, B KakKIOM
73 KOTOPBIX €CTh CBOe MozyIexarree 1 ckasyemoe. CJIOXKHBIE ITpeIJIOKeHMs ObIBAIOT CII0KHOCO-
YMHEeHHBIe VI CJIOKHOIIOTUMHEeHHBIE.

Cr10)KHOCOYMMHEeHHBIe IIPeIOXKeHMs COCTOAT U3 JIByX MJIM OoJjlee IIPOCTBIX IIpeyIoXxKe-
HWVI, KOTOPbIe COeAVHAIOTCS MeX/Iy COOOV COUMHUTEIbHBIMM coto3aMm and, but vi T.1I. v aHaIu-
3UPYIOTCH IO MpaBWIaM aHaIn3a IPOCThIX IIPeJIOKEeHN.

ITpumep: Well designed products are crucial for firms and they will be produced at
minimum cost.

ITepeBon: XopoIo caeslaHHbIe IIPOIYKTHI SBJISIFOTCS PelIarommM pakropoM st pupm
1 OHVM OyJIyT CO3[IaHbI ITPY MYHVIMaJIBHOVI CTOVMMOCTA

CI10)KHOIIOYMHEHHbIe IIPeIIOXKeHMsI COCTOSIT M3 IJIaBHOTO ¥ IPWIATOYHOIO IIpen-
noxenmit. [Ipumarounsle MpeUIOXKeHVsI MOTY T IIPVICOEAVHSTHCS K [JIABHOMY TPV ITOMOIIIN:

a) €010308, KOTOpbIe COEMVHSIOT [1Ba IPeIOKEHS (OIHO IIOMYMHSIOT IPYTrOMy) M He
SIBJISIFOTCSL WIEHAMV ITPeIOKEHS;
ITpumep:  The great virtue of the neutron is that [it has no electrical charge].
ITepeBon: 3ameuaTeIbHBIM CBOVICTBOM HEMTPOHA SIBJISIETCS TO, YTO OH He VIMeeT 3JIeK-
TPUYeCKOTo 3apsia.

(HPT/ID;aTOLIHBIe IIpeJIOKEHVIA BbIEJIAIOTCA KBadpaTHBIMM CKO6KaMT/I).

0) cotosnbix 108, KOTOPBIe COEAMHSIOT [1Ba MPeyIoKeHVs (OAHO IOAUYVHSIOT IPYTOMY)
¥ 3aMEeHSIOT CODOV KaKom-Inbo wieH IIpeIJIOKEHVIS;
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IIpumep:  The resistance of a conductor depends on the material.
I II v
[that is used for the conductor] - onipenenenme.
ITepeBon: ComnpoTvBiIeHVe IPOBOIHMKA 3aBUCUT OT MaTepyala, KOTOPBIV MCIIOIB3YIOT
IUIS1 9TOTO IIPOBOIHVIKA.

B) beccoto3Ho.
OBpruHO Oeccoro3HOe HOAUMHeHMe BCTpeyaeTcs B IIPUIaTOYHBIX JOIIOJIHUTEIbHBIX 11
oIIperesNTesIbHbIX IIPeJIOKeHUIX.
I
IMIpumep:  We know [the temperature of the sun is exceedingly high].
IlepeBon: Mpl 3HaeM, UYTO TeMIlepaTypa COTHIIA MCKITIOUMTEIILHO BBICOKA.

I1.0.

ITpmep:  The mass of a body is defined as the quantity of matter [it contains].

ITepeBon: Macca Terma ompenersieTcs Kak KOJIMYEeCTBO MaTepWIL, KOTOpOe OHO COmep-
KUT.

Cor03 1IN CO03HOE CJIOBO He SIBJISTIOTCS KpurepveM Bra IIpUOATOYHOIO IIpeJIOXKEeHVI,
TaK KaK OVIH M TOT XK€ COX03 MJIM COI03HOE CJIOBO MOJXET BBOAVITH pa3jIM4HbI€ BVbI ITIPUIATOY-
HBIX Hpe,[LJ'IO)KEHVIT;I.

O
a) IIpumep:  If [the bill is of sufficient importance]|, the committee will usually set a
date for public meetings.
ITepeBon:  Ecyim 3aKOHOIIPOEKT SIBJISIETCS JOCTATOYHO BaXKHBIM, KOMUTET OOBIYHO Ha-
3Ha4aeT JIeHb TS 1Ty OJIVYHOTO CITyIIaHus.

III
0) ITpumep:  We want to know [if the motion is simply harmonic].
ITepeBon: MBI XOTMM 3HATB, SBJISIETCS JIV ABVDKEHVIE IIPOCTO TAPMOHVYHBIM.

By mpmmaToYHOro IIpeyIoKeHMs OIpeIerIsIeTcs 10 er0 MeCTy B IIPeIJIOKeHUM VI II0
BOIIPOCY, Ha KOTOPBIVI OHO OTBEYaerT.

Kaxmoe mpumarouHoe mpemiokeHVe HYXXHO paccCMaTpMBaTh KaK pa3sBEPHYTHINI WIEH
IJIaBHOTO TIperyioxeHus. CiemoBaTeIbHO, BUAB IPVIATOYHBIX MPEIOKEHWIT COOTBETCTBYIOT
wieHaM IIPOCTOTO IIPeJIOKeHNS I MOT'YT BBICTYTIAaTh KaK:

— mpuparouHoe nomiexarree (I)

— mpuparogHoe ckaszyemoe (II)

— mpuparodHoe gonoiaHuTesbHoe (I1I)

— mpuparouHoe oOcrositenbcrBeHHOe (IV, 0)
—  IIpUIaTOYHOe oIlperesnTesIbHOe (I1.0.)

PaCCMOTpI/IM Ka>KIbIV BUJL IIpUAATOYHOTO IIPpEeaIOKEeHM. 3anmoMHMUTE IIpv3HaK¥, 110
KOTOpPBIM oOIIpeaesieTcs BUA IIPpUaaTOYHOIO IIpeaIo’KeHMsI. HpoaHanmanpyﬂTe InIpmMepbI
" UX I1epeBoa.
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I. MpupaTouHoe noanexaiyee

Ipusnaxu:
®  (CJIOXKHOe IpeyIoKeHVe HauHaeTCs IIPUIaTOYHbIM;
*  3aKaH4YMBaeTCd Ileper] CKa3yeMbIM OCHOBHOTO IIpe[lJI0KeHsI;
e  BBOIWTCS COIO3HBIMM CJIOBaMU Wi coro3amiur: that, whether, when, where, how.

I I 111
IIpumep:  That [the computer stopped running] surprised everybody.
IMepeson: To, uTo BEIUMCINTEIBHAS MalllVHa ITIepecTajia paboTaTh, BCeX YAUBIIIO.

VHorpa nipumaToyHoe IIofjIeXxalee (CMBICJ'IOBO@ Homexamee) CTOUT IIOCJ/Ie MMEHHOTO

CKa3yeMoro, KOTOpoMy IIpedIIecTByeT q)opMaﬂLHoe mopJieXxariiee, BhIpa)keHHOe MeCTOVIMEHVI-
Ny
eM '1t".

I popmansHOE I cmbICTTOBOE

IIpumep: It is evident that [this computer doesn’t work].
ITepeBon: OueBMIHO, 3Ta BEIUMC/INTEIFHAS MalllIHA He paboTaerT.
3amanne:

HPO‘-IT/ITaVITe alegyromme MmpeajIoXeHN:, oIrpeaeTre IIpr3HakK OIIO3HaBaHWMII ITpUia-
TOYHOI'O ITPpEJIOXEHVIS, IIOAUYEPKHIUTE VX V1 COIIOCTaBbTE BapVaHThI ITepeBoda C OPpUI'TIHAJIOM.

1. That the values of parameters were in-
creased became known to Dummy player.

2. What each routine must do is entirely
dependent on the device.

3. What has been called the scientific method
began to appear in the time of Galilei.

4. Whether the weights after each iteration
can be revised is unknown.

5. It is not true that the analyst doesn»t
make mistakes.

1. To, uro 3HaYeHMs MapaMeTPOB BO3POC-
JIVI, CTaJIO M3BECTHO UTPOKY Hammut.

2. To, uro Hmo/DKHa AeaTh KaXpgas IIpo-
rpaMmma, 3aBUCHUT OT YCTPOVICTBA.

3. To, uro cTaso Ha3kIBaTHCA HAyYHBIM Me-
TOAOM, IOSIBWJIOCHh BO BpeMmeHa ['aimtes.

4. MoryT j1 Beca TI0CjIe KaXXIOV UTeparum
OBITh CKOPPEKTPOBaHbI — HEM3BECTHO.

5. HempaBwibHO, YTO aHaJIMTUK HE OIIN-
Daetcs.

II. MpuaaTouyHoe ckasyemoe (MMeHHas 4acCTb)

ITpy3HaKM: CTOUT ITOC/Ie TJIaroJIia CBSI3KM, 3aHMMast MeCTO IMEHHOVI YacTy CKa3yeMoro,
BBOIMTCS COIO3aMU VIV COIO3HBIMU ciioBaMu: that, whether, what, how.

II
ITpmep:  The most useful property of the computer is that [it works very fast].
IMepeBon: CaMbIM IOJIE3HBIM CBOVICTBOM BBIUVICIIVITEIIEHOV MAIIIVIHBI SIBJISIETCS TO, YTO

oHa paboTaeT o4eHb ObICTPO.

10



3amaHue:
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HpoaHanmsmpyI?ITe caleayromivie IIpeyIoXKeHvs, olipedesinTe IIpr3HaKlM OIIO3HaBaHVIsA
IIPpUAATOYHOI'O CKa3yeMOT'O 1 COITOCTaBbTE BapVaHThI II€peBOa C OpUT'MHAJIOM.

1. Its philosophy is that each socio -
technical system can be considered as a
dynamic system with feedback.

2. The question is where all system
queues information is kept.

3. The only difference is that the "sub-
script" is derived from the ASC II repre-
sentation of the name.

4. The benefit of the adequate documen-
tation is that it can show the real relations
between the modules.

5. Another advantage is that the instruc-
tions themselves are not changed.

6. The difficulty is how the system can
switch on a reserve.

III1. NMpuaaToyHoOe AONOJ/IHUTENIbHOE

IIpnsnakn:

1. Ee dwiocodus 3axmodaercs B TOM, U4TO Ka-
XHasl COLMAIbHO-TEXHIYeCKas CUCTeMa MOXKET
OBITH paccMOTpeHa Kak IMHaMM4JecKasi CYCTeMa C
00paTHOV CBSI3BIO.

2. BOHpOC 3aKJII04YaeTcst B TOM, I'Zle€ COLEPKUTCA
BCA T/IHCpOpMaI_II/IH O CIINCKe oqepeneﬂ CUCTEMBI.

3. EpuHCTBeHHOe pa3jnuine COCTOUT B TOM, UTO
crmcok mHaekcos nonydaercsa m3 ASC II mipen-
CTaBJIEHVISI VIMEH.

4. HpeV[MymeCTBO aJleKBaTHOM HOKyMeHTal
3aKJII04YaeTcss B TOM, YTO OHa ITOKa3bIBA€T peajlb-
HO€e OTHOIIEHME MEXY MOIYJIAMMU.

5. [Ipyroe mpeumyIecTBo 3aKjIlOYaeTcsi B TOM,
YTO caMV KOMaHJIbI He M3MeHSIOTCH.

6. TpynHocTb 3aKII049aeTCsa B TOM, KaK cucTeMa
MOXET IepeKJTIouaThCsd Ha pe3eps.

e  CjleflyeT 3a IepexOHbIM I1arosioM (to read, to know, etc.);
®  BBOJWTCS COIO3aMU MJIV COIO3HBIMM ciioBaMm: that, if, whether, who, where;

e  OTBeyaeT Ha BOIIPOCHL: umo? 0 uem?

I I

ITpumep:
Ilepeson:
I II

ITpumep:
Ilepeson:
I 1T 11

ITpumep:
IlepeBon:

3anaHue:

11

We know that [this method of programming is very simple].

MBEI 3HaeM, 9TO 3TOT METOZ, IIPOTPAaMMVIPOBAaHV OYEHBb IIPOCTO.
I

He must know whether [we can solve this problem].

OH oJpKeH 3HaTh MOXKEM JIVI MBI PeIINTh 3Ty 3a7ady.

He says [he must perform a number of operations on data].
OH roBOpuT, YTO OH JOJIKEH BBIIIOJIHUTD PSIIi ONlepariyit Hall TaHHBIMAL.

Havpnre npupaTrouHoe nmpeyioxeHye, yKakuTe 110 KaKyM IPU3HaKaM BbI €ro oIpese-
. CorocTaBbTe BapyaHTHI IlepeBojia C OPUTMHAIOM.
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MPaKTrKyM Mo 0By4eHKto rpaMMaTrYeCcKrM OCHOBaM
YTeHNA CreLrianbHoro TEKCTa (AHMIMACKKA A3bIK)

1. We know that management information
system (MIS) is a complex system.

2. We don’t know how many full weeks
wages are obtained in a year.

3. The forms should always show for what
purpose the figures are collected.

4. He did not know that the evaluation may
be improved.

5. The speed of response means that a user
can follow a chain of thoghts without inter-
ruptions and at any speed.

6. The ED Panalyzer shows the office of the
future will include electronic equipment
connected to a communication network.

IV. MpuaaTouHoe 06¢CcToATENbCTBEHHOE

Hpusnaxu: o

1. Msl 3HaeM, 4TO MHGOPMAIIMOHHAs CUC-
TeMa yIIpaBJIeHNs — CJIOKHAs CucTeMa.

2. Mpbl He 3HaeM CKOJIBKO ITOJTHBIX Heae/Ib-
HBIX 3apa6OTKOB II0JIy4daeTcCsd 3a IO,

3. CDOPMBI OOJDKHBI BCerja ITIOKa3bIBaTb OJIA
KaKou Lienu CO6T/IpaIOTC5I JaHHbIe.

4. OH He 3HaJI, YTO OIleHKa MOXeT OBITb
yIIydIlleHa.

5. CkopocTh peakuuy o3HadaeT, YTO IIOJIb-
30BaTeIb MOXeT CJIeIoBaThb 3a MBICJIBIO 0e3
IIpepbIBaHNA U C JII000VI CKOPOCTBIO.

6. IlanaymsaTop moKasbiBaeT, 4To odwuc Oy-
ayiiero OyAeT cOCTOATh W3 3JIeKTPOHHOIO
o0opy/ioBaHMs, CBSI3aHHOIO C KOMMYHMKa-
LIMOHHOW CEeThIO.

CTOUT Ilepe[] I1aBHbIM IpeyiokeHvieM (0), T.e. mepep, oyIeXXallyiM IjlaB-

HOrO HpejIoKeHNs VWIN 3aHVMaeT MecCTO I10CjIe IJIaBHOTO ITpeyIoKeHNs,
T.e. B KOHIIe mpemioxeHns (IV);

e VIMeeT CBOe MOojyIeXxalliee 1 CKasyeMoe;

e oOTBeyaeT Ha BOIPOCHL B 3aBUCHMOCTM OT BUFa OOCTOSTEILCTBEHHOTO
HpesIoXeHus: Koraa? (BpeMeHmn), rae? (Mecta), mouemy? (IIPUYVHBI), 1171

uero? (uenm) u ap.;

e BBOAMTCS coro3amu when, as soon as, where, because, as, since, if, so that u dp.

When [the cassette is full] the operator transfers it for automatic playback to one

Koma KacceTa 3allricaHa, oIrepaTop IepenaeT ee [IjIsl aBTOMaTM4YeCKOIO BOCIIPO-

M3BeOeHM: Ha OAHY 113 IIUINYINVX MalllMHOK CHICTEMBbI O6pa6OTKT/I TEeKCTa.

0
IIpumep:
of the word processing typewriters.
Ilepeson:
3amanue:

HOZI;T-IEPKHVITG IIpMaaToOvYHOE IIPENJIOKEHVE, OIIpelesinTe IIPpu3HaKM, II0 KOTOPBIM BbI
€ro oIpeneniin. CpaBHVITe BapuaHTBI II€peBO/ia C OPpUI'MIHaJIOM.
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CHHTaKCYeCKN A aHanr3 NPeanoKeHr i M rx Nepesos,

1. If the total of planned expenditures
exceeds available cash, budgets need revi-
sion.

2. They introduced alternating bit proto-
col into their program because it has
brought much difficulty.

3.  When the precondition becomes true,
they change modification list.

4. When you load a long document,
"Manuscript" loads all of it into virtual
memory.

5. Although the user may request a
search to be done on a certain file, the re-
searcher must judge whether the search
should be carried out on one or more of the
remaining files.

6. Because all paragraphs easily fit on the
disc, sorting standard letters is no longer
necessary.

V. lMpuaaTouyHoe onpeaenvuTenbHoe

ITpu3snakmu: .

1. Ecm ofmas cyMMa 3arulaHMpPOBaHHBIX
pacxofoB IMPeBBICUT MMelollyiecs B HaJlduu

JeHbI', GIOJ:L)KQTBI HY’KHO I1epeCcMOTPETb.

2.  OnHu BBeNM aJIbTepHATMUBHO-OUTOBBIN HIPO-
TOKOJI B MPOrpaMMy T.K. OH BHeC Maccy Tpyi-
HOCTETL.

3. KOI‘)Ia nnpenyciosve CTaHOBUTCA WCTVIH-
HbIM, OHV M3MEHAIOT MO)IVICPVIKEIL[VIOHHLIV[ CIIn-
COK.

4. Korpa BBl 3arpyXaeTe JJOKyMeHT, “MaHy-

CKpuIT’ 3arpy’kaeT ero Bechb B BUPTYaJIbHYIO
MIaMSATh.

5. Hecmorpst Ha TO, YTO MOJIb30BaTeIb MOXKET
3alIpOCUTD ITPOM3BECTM IIOVCK Ha OIpefesieH-
HoM dparule, MccilefloBaTelIb JAOJDKEeH oIlpese-
JINTh, TOJDKEH JIM ITOVICK BBIIIOJIHSTHCS Ha OfI-
HOM w1 OoJIee M3 ocTaBIIVIXCS (PATIIIOB.

6. T.x. Bce maparpadbl jIerko IOMeIAoTCs Ha
IIVICKe, COPTMPOBKA CTaHHIAPTHBIX OYKB IIepe-
cTasia ObITh HEOOXOIVIMOTL.

CTOUT 3a CYINEeCTBUTEIHBIM V1 ABJISIE€TCA IIPaBbIM OITpeeJIEHVIEM K HEMY;,

e OTBevaeT Ha BOIIPOCHL: kakou? kaxkas? xaxoe? kaxue?;
e  BBOIMTCS COIO3aMU IV COIO3HBIMI cytoBaMit: who, that, which, whose v

Oeccor3Ho.

HpVISHaKOM 0eccor3HOro IIOJUVMHEHNMA 4Yallle BCero JABJIFAeTCA HaJlnmdne Iie-
pen ckasyeMbIM IOBYX IIOAPAM CTOAIIMX CYINECTBUTEJIbHBIX VUIV CyHIeCTBU-
TEJIPHOI'O "I MECTOVMIMEHVIA, HE CBA3aHHBIX MEXIY cobon IIpenjoroM. BTOpOQ
CJIOBO M3 TaKoOm IIapbl CJIOB BBICTYIIA€T KakK ITOo[JIeXallee OIIpedesInTe IbHOIO
IIpUAATOYHOI'O ITpeJIOXKEHML.

The computer [ which is used in our laboratory ] functions well.

BerumcrmmresibHas MamvHa, KOTOpasl MCIIONIb3yeTcs B Halllell jjabopaTopwm,

IL.O.
ITpumep:
Ilepeson:
padotaer xoporo.
IL.O.
IIpumep: The book [I need] is very interesting.
Ilepeson: Kunra, koTopast MHe Hy>KHa, O4eHb VHTepecHasl.
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MpaKTrKyM Mo oByHeHKto rpamMMaTHeCcKrM OCHOBaM

YTeHNA CreLrianbHoro TEKCTa (AHMIMACKKA A3bIK)

3amaHne:

HOZLqepKHVITe IIpraaTOvYHbIe ITPEJIOXEHVIS, OITpeaesInTe IIPMU3HaKY, I1I0 KOTOPBIM BbI X
OITO3HAJIVI. CpaBHVITe BapmaHTBI IIepeBOIa C OPUT'MIHaJIOM.

1. The object of statistics is to measure the
action of those general laws which govern
a heterogeneous group.

2. You can refer quickly to the section con-
taining the type of information you need.

3. The managers who report to middle
management constitute the operating level
of management.

4. A light pen may be used to allow the
programmer to point out the alternative he
wants to choose.

5. The methods we use in forecasting are
not independent of the time span.

6. The programmer who writes the pro-
gram must state the parameters of the pro-
gram.

7. The programmer points out the verb he
wants to use.

8. The computer language that has been
developed especially for the SD approach
is DYNAMIC.

C6oonoe ynpaxnenue

1. Ilenpro CTaTUCTUKM SBJIA€TCS  M3MEPUTH
AeVICTBYIe OOIIVX 3aKOHOB, KOTOPbIE YITPaB/IAIOT
Pa3sHOPOIHOVI TPYIIION.

2. Bwr mMoxere ObIcTpo oOpalaTbcsl K IJIaBe,
cofepXalenn Ty MHQOpMalLNIO, KOTopas BaM
HYy>KHa.

3. VYmopasisaomniye, KOTOpPble OTYMUTBHIBAIOTCS
Hepeq CpedHVM 3BEHOM YyIIpaBjleHUs, COCTaB-
JIAIOT OIlepaTUBHBIV YPOBEHb YIIpaBIeHNs.

4. CseroBoe I1epoO MOXeET ObITH TICIIOJIB30BaHO,
YTOOBI TO3BOJIUTD IIPOTpaMMICTy yKa3aTb aJlb-
TEPHATVBY, KOTOPYIO OH XO4eT BBI6paTI>.

5. MeTtospl, KOTOpble MBI MCIIOIB3yeM B IIPO-
THO3MPOBaHWUM, He SBJIAIOTCS He3aBUCUMBIMU
OT VMHTepBaJla BpeMeHM.

6. IIporpammuct, KOTOpBIVI NUIIET IIpOrpaM-
My, HOJDKeH yCTaHOBUTh IapaMeTphl IIporpaM-
MBI.

7. HpOFpaMMVICT YKa3bIBaeT IJIaroii, KOTOprVI
OH XO4YeT VMCIIOJIb30BaTh.

8. MammHHBI F3bIK, KOTOPBIV ObUT pa3pabo-
TaH crelnaabHO 1 SD nogxomna, mmpecrasiis-
et coborn DYNAMIC.

L. Buibepume npedsoxenus, 6 komopwix umetomca npuoamoursie: 1) noosexaujee, 2) ckasyemoe,
3) donoanumensvroe, 4) obcmoamenvcmbenHoe, 5) onpedesumnessHoe.

1. An important characteristic of radiation is that it can occur in a vacuum.
2. The newspaper has stated the orbital compartment of Soyus-6 had a total volume of

221 cubic feet.

3. Because the storage and switching elements normally used in computers are binary in
nature, all information is encoded in a binary form.

4. One of the many mysteries about Venus is where its water has gone.

5. The question I shall mention concerns the experiment that has been carried out at our

laboratory.

6. That we use computers in everyday life needs no proof.
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CHHTaKCYeCKN A aHanr3 NPeanoKeHr i M rx Nepesos,

7. Where high performance is a major task, high arithmetic speed is very important.
8. The particular task I have spoken about was chosen during our discussion.

9. In the case we are considering, the average current remains changed.

10. The next question is how such ions interact with microwave radiation.

HeonpeneneHHO-NN4YHbIE, 6€3/1MUYHbIE U
aMdaTnyeckune npeanoKeHms

HeomnpeneneHHO-TMYHBIE TIPeIOKEHS COEp)KaT IoIexariee, 0003HavaroIIee HeOlIl-
pernesleHHOe JINIIO. DTO IIO[JIeKalllee vallle BCEero BhIpaXkaeTcsl HeollpellesleHHO-IMYHBIM Me-
crommeHnvieM ONE. Takme mpenjiokeHusi Ha PYCCKUM S3BbIK IIepeBOAATCH HeollpellesleHHO-
JIMYHBIMY VTV O€3JIMIHBIMU TTPeIOKEHVISIMIAL

I 11 IV
IMIpumep:  One should distinguish between an electromotive force and a potentional differ-
ence.

HepeBo,u: HY)I(HO pas3im4aTtb 3JIEKTPOABVDKYIIYIOCS CMITY VI pa3HOCTD IIOTEHLIVAJIOB.

B OesnmmunbIX IIpeyIoKeHMAX B aHITIUVICKOM SI3bIKe HeT CyOBbeKTa, KOTOPBIV COBepIlaeT
ZenicTBUe. B Takmx IpeIoXeHmsIX Bcera MMeeTcs IofyIexaliiee, BeIpaXkeHHOe MeCTOVIMeHeM
“it”. DTO MecTOMMeHMe Ha PyCCKUI SI3bIK He IepeBOAUTCs, TaK KaK OHO He MMeeT CMBICJIOBOIO
3Ha4eHVs U BBIIOJIHSAET TOJIbKO FpaMMaTHU4IecKyto (pyHKIIMIO popMaIbHOTO HofyIexalero. Beé
HIpeIOKeHVIe TIePeBOANTCS Ha PYCCKUI SI3bIK O€3/IMYHBIM IIpejIoKeHVIEM.

IMIpumep: It is interesting to note that in January 1946 a group of scientists received a radar
reflection from the moon.

IlepeBon:  VIHTepecHO OTMETUTE, UTO B ssHBape 1946 r. rpyIa ydeHbIX IIOJIy4YnsIa pajyio-
JIOKAIMIOHHOE OTpa’keHVe OT JIyHBI.

B sMmdaTndeckmx peyIosKeHsIX BbIIEISeTCS TOT VIV VIHOVI WIEH IIPeIOKEHVIS.

B aHIIMyicKoM IpeyIoKeHNM TaKoe BbIIeJIeHVie Jallle BCero MOXeT IIPOVICXOIUTH CIle-
IYIOIIIM 0OpasoM:

a) IIOCPeZICTBOM KOHCTPYKUMM TuIa it is (was)... that (who).... B aMdaTnyaeckmx mpemio-
JKEHVSIX TaKOTO TUIIA TOT VIV VIHOVI WIeH IIPeUIOXKEeHNS BBIIeIISIeTCs IIOCPEICTBOM ITOCTaHOBKM
BbIJIeJIIeMOr0 WieHa IpeJjIoXKeHns 1ocIe it is (was)..., ocTaBIIIasics YacTb oOpasyeT IIpuaaToy-
HoOe IIpeyIoXKeHe, BBoauMoe coro3oM that (who);

0) BBemeHMeM Iy1aroiia to do B cOOTBeTCTBYIOIIEN (POpPMe B COCTAB CKa3yeMOro YTBepAN-
TeJIBHOTO ITPeIIIOKEHS;

B) M3MeHEHVIEeM ITOPsIIKa CJIOB B IIPEIIOKEHVIA.

DMdaTryecKye IpeyIokeHNs Ha PyCCKUN SI3bIK IIePeBOAATCS C IIOMOIIIBIO yCYIIUTEIIb-
HBIX CJIOB «IMEHHO», «KaK pas3», «TOJIbKO», «IeVICTBUTeJIbHO» U T.M. WIV M3MEeHEeHHOIO IopsAaKa
CJIOB, T.e. IIOCTAHOBKOVI BBIIEJIsIEMOro CjIoBa Ha HeOoObIYHOe Il Hero Mecro. B ycrtHou peun
JlaHHOe CJIOBO VIV FPYIIIla CJIOB MOTYT OBITh BbIle/JIeHbl MHTOHAIIVeN U yjapeHVeM.

15



MPaKTrKyM Mo 0By4eHKto rpaMMaTrYeCcKrM OCHOBaM
YTeHNA CreLrianbHoro TEKCTa (AHMIMACKKA A3bIK)

a) [Tpumep: It is this process of fission that made possible the nuclear reactor and the
atomic bomb.

IMepeBon:  VIMeHHO mpoliecc pacIteruIeHns c/iel1al BO3SMOXXHBIM CO3IaHVIe SIePHOTO
peaxkTopa 11 aTOMHOV OOMOBI.

0) ITpumep: ~ The whole Soviet country did take part in that great restoration work of the
Dnieper Hydroelectric station.

HepeBOH! L eVicTBUTEIILHO BCSI COBETCKAas CTpaHa IIpVHVIMaJla y4acTvie B FpOMa,HHOT;I
pa60Te ITI0 BOCCTaHOBJIEHWIO HHGHPOFBC&.

B) [Ipumep: Never have we received such results before.

Ilepeson: Hukorpa paHbiiie Mpl He ITOJIyYa/Ivt TAaKMX Pe3yJIbTaToB.
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JinuHblie popMbl rarosia B NpeasiodKeHnm

2.1. BpemeHa rnarosa B 4€ACTBUTEJ/IbHOM U CTpajaTesibHOM 3asorax.
N3bsiBUTENbHOE HaK/IOHEeHne

['J1aros1 B aHITIMVICKOM s3BIKe VIMeeT JIMYHble 1 HellnuHble (popMblL. JIaHble popMEI IT1a-
roJjla COmIacyIoTCs ¢ MOJIeXXaIVIM B JIIIE VI YVCIIe U ABJISIOTCSA CKa3yeMbIM B IIpeJIOKeHUN.

JIvranble dpopMBI I71arosia BeIpakaloT BpeMs, 3ajI0T 1 HakIoHeHMe. Heymryrbie dpopmbl
I71arojia Io JIMijaM M 4mcjlaM He M3MeHsIoTcs. I'J1arosn HesimaHom pOpMBI He MMeeT BpeMeHU 1
He MOXXeT OBITh CAMOCTOSTEILHO ITIarOJIbHBIM CKa3yeMBbIM.

K nemunbiM dpopmam ri1arosna otHocaTces: npudactue (Participle), repynguin (Gerund)
v mHmHUTUB (Infinitive).

B cmcreMy aHIIIMVICKMX T71aTOJIBHBIX BpeMeH BXOIAT deTbIpe Tpymisl: Indefinite Tenses,
Continuous Tenses, Perfect Tenses, Perfect Continuous Tenses.

Bpemena rpymmsl Indefinite ykaseiBaloT Ha (pakT cOBepllIeHMs AeVICTBYs, Ha IIOBTOp-
HOCTB JIeVICTBVSI, Ha OOBIUHBIN XapaKTep JEeVCTBUs B HaCTOAIIEM ITpOIIeIeM VI OymyIieM
reprofiax BpeMeH.

Bpemena rpynmier Continuous yKasbIBaroT Ha ITpOIecC COBepIeHNs JIeVICTBIS B OIIpeie-
JIEHHBIVI MOMEHT B HaCTOsIIeM, IpoIleIneM Wi OyayIeM WiIN yKasblBalOT Ha JeVICTBIe TI0-
CTOSHHOIO XapaKTepa, IIpOMCXofsdllee HeIIPepbIBHO B TeuyeHMe KaKOro-TO Ileproja BpeMeHIN.
I'marosnel B popme Continuous nepeBoisTCst Ha PYyCCKUI SI3bIK TOJIBKO popMamu I1arosia Heco-
BepIIIeHHOr o Bya (4MTao, unTasa, Oyay 4mTaTs).

Bpemena rpymmsr Perfect yka3pIBaroT Ha 3aKOHUEHHOCTB HEVICTBUS K OIpereleHHOMY
MOMEHTY BpeMeHU B HacTodIIeM, IpolteaineM v Oyaymiem. I'tarossl B popme Perfect 06bru-
HO IepeBOAATCS Ha PYCCKUM SI3BIK IJIaroJlaMy COBEpPIIIEHHOro Byia (IIpo4nTaia, IpouTy).

Bpemena rpymmsl Perfect Continuous yKa3bIBaloT Ha TO, UTO JIeVICTBIE IIPOHAOJDKAIOCh B
TedeHVe KaKOro-To repuoja BpeMeH! 0 OIpee/IeHHOr0O MOMeHTa B HaCTOSIIeM, ITPOIIeIIeM
Wi OyyleM ¥ IIpoI0JDKaeTCs B JaHHBIVI MOMEHT (IIpoYnTasla M IPOAoJDKalo YMTaTh).

Kaxpas rpymma mMeeT ¢opMBbI IS BEIpaXkeHMsI HaCTOLIIEero, MpoLIeIero u oyayiie-
rO BpeMeHI.

3HadeHVe ¥ yIoTpeOsIeHNe BpeMeH IJIarojia B CTpafaTelIbHOM 3ajIore TaKoe Xe, KaK U
BpeMeH IJIarojia B IeVICTBUTEIILHOM 3aj1ore; (popMbl 00pa3oBaHMs pasIIHBL



MPaKTrKyM Mo 0By4eHKto rpaMMaTrYeCcKrM OCHOBaM
YTeHNA CreLrianbHoro TEKCTa (AHMIMACKKA A3bIK)

CBomgHast Ta0/IMIIa

BCexX BpeMeHHBIX POpM IJIarosia B JeICTBUTEILHOM 3aJI0Te
(B yTBEepAMTEIBHOVI, BOIIPOCUTEIBHOV M OTPMIIATEIBHOV (popMe)

3anoMHUTe QopMaibHble INPU3HaKM (HOAYepPKHYThIe), II0 KOTOPBIM OIIpeesIaroTCs

Bp€MeHa IJlarojia B ITpeIJI0OXEHM.

1) [, we, you, they have

1) L, he, she, we, you, they

He has not worked.

worked. had worked?
2) He, she has worked. Had you worked?
Have you worked? You had not worked.

1) I, we, shall have worked.
2) He, she, you, they will
have worked.

Shall we have worked?

We shall not have worked.

1) [, we, you, they have

e 0 | been working.
r n | 2) He, she, has been
f t | working.
e i | Have you been work-
¢n|ing?
t u | [ have not been working.
o
u
S

1) L, he, she, we, you, they
had been working.

Had he been working?
He had not been working.

Present Past Future
I 1) I, we, you, they work. | 1) I, he, she, we, you, they 1) I, we, shall work.
n 2) He, she works. worked. 2) He, she, you, they will
d 2) I, he, she, we, you, they work.
e Do I work? thought. Shall we work?
f Does she work? Did he work? Will he work?
i I do not work. Did you think? We shall not work.
n She does not work. He did not work. He will not work.
i You did not think.
e
C
o 1) I am working. 1) I, he, she was working. 1) I, we, shall be working.
n 2) He, she is working. 2) We, you, they were work- | 2) He, she, you, they will be
t 3) We, you, they are ing. working.
i working. Was he working? Shall I be working?
n Is he working? He was not working. I shall not be working.
u He is not working.
o
u
S
P
e
r
f
e
c
t
Pc

1) I, we shall have been
working.

2) He, she, you, they will
have been working.

Shall we have been work-

I shall not have been work-

ing.
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OﬁpasoBaHMe Bpe€M€EH B CTpadaTeJIbHOM 3aJIore

Nr4Hble GOpMbI rarona B MpeaoreHrn

Bce BpeMeHa B CTpadaTeJIbHOM 3aJiore o6pa3y10Tc51 73 BCIIOMOTaTe/IbHOIO Iv1arojia to be

B COOTBETCTBYIOIIEM JIVIIe YVCIIe ¥ BpeMeHN 1 CMBICJIOBOTO IJlarojia B (popMe IIpuvacTus IIpo-
meniero spemenn / Participle I1/.

CBomgHast Ta0/IMIIa
BCeX BpeMeHHBIX (popM IJ1arosia B CTpagaTeIbHOM 3aJIore

PRESENT

PAST

FUTURE

1) I am asked.

2) He, she is asked.

1) I, he, she was asked.

2) We, you, they were

1) I, we shall be
asked.
2) He, she, you, they

E asked. will be asked.
Z Were you asked?
0 I was not asked.
% 3) We, you, they are
- asked.
Am I asked? Will he be asked?
I am not asked. He will not be asked.
1) I am being asked. 1) I, he, she was being
% asked.
@) 2) He, she is being asked. | 2) We, you, they were be-
% ing asked. -
= 3) We, you, they are being
% asked.
o Is he being asked? Was he being asked?
He is not being asked. He was not being asked.
1) I, we, you, they have | I, he, she, we, you, they | 1)I, we shall have
been asked. had been asked. been asked.
b 2) He, she has been 2)He, she, you, they
E asked. will have been asked.
= Has he been asked? Had he been asked? Will you have been
aW asked?
He has not been asked. He had not been asked. You will not have

been asked.

Note: I ask - s cipammBsaro.

HepeBOIl; KOHCTPYKI_U/II;I CTpagaTe/IbHOIO 3aJ10Ta

I am asked - MeHd cripammBaroT.

Koma CKa3yeMoe BbIpaXe€HO IJIaroJIOM B CTpaldaTeJIbHOM 3aJIoTre, OHO YKa3bIBa€T Ha TO,

4TO JeiCTBUe coBeplIaeTCsa Hall JIMITOM TIIN ITpeIMeETOM, 0003HaUeHHBIM IIoaJie’XXaluim JaHHO-
ro IIpeJIOKeHVIA.

IIpnumep:
Ilepeson:

a) CoueraHneM 1y1arosia «ObITb» ¢ KpaTKOV (POPMOVI IIPMYIACTHSL.
Heat was transformed into work.

Terto GrUIO IpeBpaliieHo B paboTy.

Ha pYCCKT/IVI SI3BIK I'JIaT'OJI-CKasyeMoe B CTpalaTe€JIbHOM 3aJIOre dallle BCEro I1epeBOAMTCA:
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0) ['marosioM c OKOHYaHVIEM «Cs».
IIpumep: The energy is dissipated in the iron in the form of heat.
Ilepesos: DHeprus paccemBaeTcs B JKeJlese B popMe TervIa.

B) [71arostom B 3-M JIrille MHOXKECTBEHHOTO UMCIIa JeVICTBUTEIBHOTO 3aJIora B Heollpeze-
JICHHO-JIVTYHOM ITpeJI0KeHN.

IIpumep: A new device for measuring pressure is being designed now.
ITepesom: Cerryac KOHCTPYUPYIOT HOBBIVI HPMOOP ISl M3MepeH s TaBIIeHs.
ITpumep: The engineer was asked to test the device.

ITepesom: VHXeHepa HOIPOCKIIN VICHBITATh 3TO YCTPOVICTBO.

B aHrImMiickoMm s3pike BCTpeUalOTCsA TaKye KOHCTPYKLOUNM B CTpadaTeJIbHOM 3aJjiore, rrie
IIoaJie’xaliee MOXeT OBbITH IepeseeHo Ha pYCCKT/IVI SA3BIK TOJIBKO KOCBEHHBIM JOITOJTHEHMEM.

IIpumep: He was asked to bring the new goods.
ITepesom: Ero nonpocwiv mpyHecTV HOBbIe TOBapPhL

Ecimn B aHITIMIICKOM ITpefjIoXKeHUM MocjIe CKa3yeMoro, BbIpa’keHHOrO IJ1arojIoM B CTpa-
ZlaTeJIbHOM 3aJI0Te, CTOUT OT/eJIsIeMbIil IIPeIor (T.e. IIpeyIor 0e3 MOCIIeAyOMNX CJIOB, K HeMY
OTHOCSIIMXCS), TO MPW IIepeBOIe COOTBETCTBYIOIIMI PYCCKMVI IIPeIJIOr CTaBUTCS B Hadasle
NIpeUIOKEHNMS, ¥ TaKMM oOpa3oM IIo[jIexalriee aHIJIVMIICKOTO IIPeIOKEeHMs IIepPeBOITCS
HpeJIOKHBIM Jomo/iHeHveM. Eciiit mpemior Ha pycckuil sI3bIK He IepeBOANTCS, TO MHofjIexa-
Ilee TIEPEBOLAMTCS CYIIeCTBUTEIFHBIM B COOTBETCTBYIOIEM ITajfexke Oe3 mpemiora. ITpemioxe-
HMSL TaKOTO TUIla OOBIYHO IIePeBOISITCS Ha PYCCKUI S3BIK HeollpeleleHHO-IMYHBIMU IIPeIyIo-
JKEHVISIMIAL

IIpumep: Your invention was spoken of at the last meeting.

ITepeBon: O BarmeM M300peTeHN TOBOPWIV Ha IPOIIIOM COOPaHMIL.

IIpumep: He was sent for as he was the only one to help us.

ITepesom: 3a HMM HoCIaNIN, TaK KaK OH OBUI €IVIHCTBEHHBIM, KTO MOT IIOMOYb HaM.
IIpumep: This book is being looked through now.

ITepeBom: DTy KHUTY cerdac IpOCMaTpUBaloT.

Eciu B aHIIIMVICKOM IIpeJIJIOXKeHN C IJ1aroJIOM B CTpajlaTe/IbHOM 3aJIore YKa3aHo JIeVICT-
ByIOIIlee JINIIO, BhIpaXKeHHOe ITpeJIOKHBIM T0II0JIHeHMeM ¢ IipefyioroM «by», mociiesHee yacTo
MePeBONTCS Ha PYCCKU SA3bIK ITOJIEKAIIVM.

IIpumep: Your luggage will be looked after by somebody.
ITepeBom: Kro-anbymp mpucMoTpuT 3a BammmM Oaraxom.

Samaxue:
IIpoutnTe crrepgyronive IpejIoKeHNs, IIOJUYepKHNUTe cKasyeMoe, OIlpefiesiiuTe BpeMs U1
3aJI0T, M COIIOCTaBbTe BapMaHT IlepeBo/ia C OPUTMIHAJIOM.

1. We shall be discussing the role of the 1. Ponp amMmuHmcTparopa 06assl manHbix (DBA)
DBA in more detail later. MBI OyJzieM 0OcyXaaTh Oojlee MOAPOOHO ITO3Xe.
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2. Even if they have never studied the
subject before, many readers will already
have formed a general impression.

3. It is at once evident that we are here
dealing with weighted averages.

4. When a data model is being manipu-
lated, then the source relations can be de-
leted to avoid redundancy.

5. The user had completed his work be-
fore the error showed up.

6. If the job is entered without errors it
will be chosen for execution.

7. Control is returned to the initiator
when the job step has been executed.

Nr4Hble GOpMbI rarona B MpeaoreHrn

2. [Taxxe, ecyIvi OHM HUKOT/Aa He M3ydaIi IIpeMeT
paHbIlle, Y MHOIMX 4YHUTaTesIel yXe CIIOXWUTCS
oO111ee mpeficTaB/IeHNe.

3. Cpa3sy oueBMIIHO, UTO 3/1eCh MBI VIMeeM [IeJI0 CO
B3BeIlIeHHBIMY CPeTHVIML.

4. Korpa ¢ MOfIesiblo JTaHHBIX ITIPOU3BOIATCS Ma-
HUITYJISIINY, TOTJIA MICXOIHBIe OTHOIIIEHSI MOTYT
OBITH yCTpaHeHBI, YTOObI M30eXaTb M30BITOUHO-
CTH.

5. IToip30BaTesTb 3aBepIIUI CBOIO PaboTy A0 TO-
ro, Kak ImogaBwiIack OImoxKa.

6. Ecyiut 3amaHme BBOOAT Oe3 ombok, To oHo Oy-
IIeT BBIOPAHO IS BBIITIOJTHEHVISL.

7. YmpapiieHue BO3BpalllaeTcsl MHUIIMATOPY, KO-
I7a Iar 3aJaHns BBIIIOIHEH.

Ynopaxnenns

L. Buibepume npedsoxerus, 8 komopuix ckasyemoe Buipaxero ¢popmoii:
a) Indefinite Tense, b) Continuous Tense, c) Perfect Tense u nepe6edume ux Ha pycckut sA3viK:

1. People use mathematics in all branches of science.

2. At present this department is conducting tests on new materials.

3. The research team has put forward a theory about the structure of viruses.

4. Scientists require very strong evidence before they accept a theory.

5. He has found the answer to the problem.

6. People will obtain a great deal of useful knowledge from the study of nature.

7. At the moment those specialists are collecting data about programming control.

8. The group has completed a statistical analysis of the data.

9. Our students have revised a number of concepts about the effects of ultra-high speeds

on human beings.

10. People applied scientific methods in many everyday activites.
11. During the whole of last year those specialists were studying new materials.

II.  Buibepume npeosoxerus, 6 komopuix ckasyemoe BviparxeHo popmoti crnpadarmessHoeo 3a40-

ea u nepeBedume ux Ha PYCCKULl A3bIK:

1. It has been estimated that some millions of meteors enter our atmosphere each day.

2. Radioactive isotopes are also being used successfully for food conservation.

3. You have succeeded in determining how the reaction took place.

4. A recent phenomenon in present-day science and technology has been the increasing

trend towards "programmed" research.

5. No harmful influence of the work of the atomic power station on the health of the

workers has been observed.
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6. People usually use the decimal system for scientific purposes.

7. Last year the department was concentrating research on food storage.

8. This electronic equipment has been designed for speeding up production.
9. Several possible solutions will be chosen by the scientists of our department.
10. People must obtain accurate results from controlled experiments

III.  Hanoume pycckue 3x6ubarenmut popmam ckazyemoeo 8 aHeAuticKux npeosoxeHusx:

1. New and more exact methods have been a) paspabarbIBaroTCs
developed for obtaining low temperature.

2. New and more exact methods are being
. 0) Obu paspaboTaHbI

developed for obtaining low temperature

1. Differences in composition among stars are  a) OpUIV OOHAPYKEHEI

now being detected by the results from our

spacecraft.

2. Differences in composition among stars 0) oOHapyXMBaOTCs
were detected by the results from our space-

craft.

1. Solar cells will provide electric power. a) obecrieurBaeTCst

2. Electrical power is being provided by solar  6) obecrieuaT
cells.

IV.  Haiidume pycckue sx6ubasenmot noosexausum 6 aHAULCKUX NPEONOKEHUAX:

1. I told the engineer to test a) MHe
this device. 6) s
2. Twas told to test this device.

3. The engineer was shown this a) VHXeHep
type of computers. 0) ukxeHepy
4. The engineer shows us this type of computers.

5. The problem was discussed at a) mpobrteMa
the meeting. 6) mpobnemy
6. The problem was very difficult for solving.

7. Scientists are given all the a) y4eHBbIM
possibilities for their research work. 0) yueHbIe
8. Scientists achieved great results in the

field of cybernetics.

V. Onpedesume Bpems u 3a10e ckasyemozo u nepebedure npeosoxeHus Ha pYcckuil A3bik:

1. Actually, the term "computer" is fast being replaced by the more appropriate term

"electronic data processing machine".
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2. Recently certain binary machines have been announced which will be capable of uti-
lizing magnetic disc file memories.

3. This kind of computers will be equipped with a disc file of extremely high capacity
and access speed.

4. In the past few years several designs have been advanced and some have actually
been built.

5. Business variables have been and are being expressed as mathematical functions and
are being statistically analysed.

6. Eight distinguished speakers have been asked to consider the potentialities and limi-
tations of the computer in activities related to management.

7. The problem of designing a non-mechanical printer has already been studied in the
central research laboratory.

8. The computer is given position, data and velocity vectors of the satellite for a given
time.

2.2. CocnaratenbHoe HakioHeHue (Subjunctive Mood)

CocraraTesbHOe HaKJIOHEHMe yKasbIBaeT Ha TO, YTO FOBOPSIINI pacCMaTpuBaeT JIeVICT-
Blie He KaK peaJIbHBIV (PaKT, a KaK JkejlaeMoe, IIpeJiriojlaraeMoe, yCJIOBHOe VIV BO3MOXKHOe.

‘DOPMBI cocdJiaraTeJ;IibHOIr0O HaKJIOHeHWUA

|. ITpocras dopma (cMHTeTIYecKast) coBIIaaeT ¢ OpPMaMM U3bIBUTEIIBHOTO HAKIIOHE-
HMS 32 VICKJIIOYeHVeM CJIeYIOIVIX CTydaeB:

a) raroi1 to be B Present Subjunctive nmeer dpopmy [be] mrst Beex s

I be we be
he, she, it be you be
they be

0) rimarosn to have B Present Subjunctive mmeer dpopmy [have] mrst Bcex s

I have, he have.

B) ocTajIbHBIe Iy1arosibl B Present Subjunctive He mmMeroT okoHuaHus [-s] B 3-em e
e/IMHCTBEHHOTI'0 YNcIa:

He speak.

r) m1aron to be B Past Subjunctive nmeer dpopmy [were] mrst Beex it

I were, he were.

2. CioxHag Cl)OpMa (aHaHI/ITV[quKaﬂ) 06paSYETC$I 3 coOUYeTaHMsA BCIIOMOTI'aTeJIbHBIX IJIa-

rosioB [should] v fwould] vt MOJaIbHBIX IJIArOJIOB can, could, may, might ¢ IHPWHUTIBOM;
ITOCJIeTHVIE YaCTUYHO COXPAHSIOT CBOE JIEKCMYeCKOe 3HaUeHe.
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Tabmia ¢popM coctaraTeIbHOT0 HaKJIOHEHMS

CunreTmueckKme AHanmuTYecKme

Present I, he, she
Subjunctive be, ask

We, you, they
Past I, he, she should wmt would +
Subjunctive were, asked

We, you, they Indefinite Infinitive
Perfect I, he, she had been, should wm would +
Subjunctive We, you, they had asked Perfect Infinitive

['pammaTiueckass ¢popMa BpeMeH B cocjlaraTeJIbHOM HaKJIOHEHUM He COOTBeTCTBYeT
IevicTBUTeIbHOMY Ilepuofy spemenn. @opmsl Present Subjunctive n Past Subjunctive otHOCST
IeViCTBMe K HacTodIleMy Wwin Oyayiemy nepuoay BpeMeHwu, a ¢popma Perfect Subjunctive or-
HOCUT fIeVICTBIe K IIpolefleMy IIeproay speMenn. Bee st popmel cocriaraTeslbHOro HaKJIo-
HeHMs OOBIYHO IePeBOAATCS Ha PYCCKUI 3BIK COUeTaHVeM IJlarosia B IIpOIe/iieM BpeMeHN C
JacTUIIe Obl VIJIVI C COIO30M 411100b! (CITIPOCIAI OBI).

YHOTp96JIeHI/Ie COoC/IaraTeJIbHOIT0O HAKJIOHECHWMA

B npocThIX IpemIoXeHmsIX:

IIpumep:  Success attend you!
IlepeBon: IlycTb ycrex conmyTcTByeT BaM!

B c10XHBIX ITPeUIOKeHMSIX:

1. B npudamounsix npedsoxeHuax nooiexaujux, 6 mom uucie nocie o6essuunsix 000pomod mu-
na it is necessary, it is important.

INpumep: It is necessary that one of the surfaces of a bearing be made out of new ma-
terial.

IlepeBon: HeobxomyMo, 4TOORI OHA M3 TTOBEPXHOCTEV MOAIIMITHMKA ObUIa CliejlaHa
113 HOBOTO MaTepuaria.

2. B npudamounvix 00n0AHUEALHBIX NPEOA0IKEHUAX.

IIpumep:  They recommended that thorough laboratory tests should be conducted be-
fore the system is installed in the shop.

IlepeBon: OnHu pexomMeHA0BasIV, YTOOBI OBUIM IIPOBeIEHbI TIaTe/IbHBIe JIa0OpaTOp-
HbIe VICITBITaHV ITpeX/ie, YeM CrcTeMa OyZleT yCTaHOBJIeHa B MarasuHe.

3. B npudamounsix obcmosmenscmberHbix npedioxeHusax yeau c corosamu: that, so, that, lest -
YmMoowL He.

IIpumep:  They gave him a list of instructions lest he should repeat the mistakes mad
ein his previous work.
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IlepeBon: OHM gasmm eMy CIMCOK MHCTPYKIINTL, YTOOBI OH He IOBTOPWJI OIIMOOK, clie-
JIAHHBIX B €T0 IpebIaylieit padoTe.

4. B npudamounsix 06cmoamesscmbeHHbix npedioxeHuax cpabrenus uiu obpasa Oeticmbus c
corozamu: as if, as though - kax 6yomo.

IIpumep:  He listens as if he were greatly interested in our conversation.
ITepeBon: O ciymaet, Kak Oy/ITo OBI OH OYeHB 3aMHTEPECOBaH HaIlVIM Pa3sTOBOPOM.

5. B ycmynumeasHbix npuoamounsix npedioxenuax ¢ corosamu: though, although - xomsa
(6v1); even if, even though - daxe ecau (6v1), xomsa (0vt); whenever - xk020a 6t Hu; whatever, no
matter what - umo 6vt Hu; wherever, no matter where - 20e ovt Hu; wherever, no matter who -
Kmo 0vl HiL.

ITpumep: Whatever the nature of the tube and the arrangement of the electrode be, an
emitting electrode should be present.

ITepeBon: HesaBucumo OT TmIla JIaMIIBI M YCTPOVICTBA JIEKTPO[a, HeOOXOmmM m3JIy-
YA JIEKTPO]I.

6. B ycao6Hbix npedsoxeHuAXx.

YcrioBHBIe HTpeyIokeHVs cocIaraTe/IbHOro HaKJIOHeHVIsE ObIBAOT 2-X TUIIOB V1 BBIPayKaIOT:

1) YciioBre BBIIOJIHMMOe, OTHOCSIIeecs: K HacTOsIIeMy Win OyJylieMy IIepuofy Bpe-
MeHM. B 3TOM ciydae B m1aBHOM IperyioxxeHnn ynorpebdirsttorces ¢dopmsl should vwm would +
infinitive, a B mpmagaTouHoM - mpocTas dpopMa Past Subjunctive.

YcnoBHOe mpejyiokeHe TaKoro THUIIa IIepeBOANUTCS Ha PYCCKUM A3BIK IJIarojIoM B ITPO-
ITIeJIIIeM BpeMeHN C YacTuIIel «Obl».

IIpumep:  If the weather were fine we should go for a walk.
ITepeBon:  Ecym Obl oroza ObUIa XOpoIiiasi, Mbl HOIUIV OBl TYJISTb.

2) YcroBrie HEBBITOIIHVIMOE, OTHOCSIIIeECs K ITPOIIIeIIeMy IIeproy BpeMeHn. B sTom city-
YJae B IVIaBHOM IperiokeHVN yrorpebirstoress dopmel should vomr would + Perfect Infinitive, a B
IIPVIATOYHOM IIpeyIoXKeHmy mpoctasi ¢popMa Perfect Subjunctive. Takie ycrioBHBIE ITpeyIOKeHVIS
TIepeBOISTCS Ha PYCCKWM SI3BIK TaK JKe, KaK M YCJIOBHBIE ITpeyIokeHs | Tura.

IIpumep:  If we had come some minutes earlier we should have met the delegation at
the Institute.

ITepeBonm:  Ecyvt ObI MBI OpUIIUIV Ha HECKOJIBKO MVHYT paHbIIle, MbI ObI BCTPETVIIVICH C
TlesieraryieV B MTHCTUTYTe.

HpMMeanne: CJIe):[yeT VIMETD B BV, 9YTO B AHTJINVICKOM S3BIKE CyIIeCTBYIOT yCJIIOBHbIE
IIpeJIOKEHN I, B KOTOPBIX CKasyeMoe CTOVUT B OOHOM 113 BpEMEH VM3bIABUTEIIBHOI'O HaAK/IIOHEHV.
Takwne IIpeJIOKEeHVIA IIEPEBOIOATCA Ha pYCCI(VIVI S3BIK B COOTBETCTBYIOIIIEM BPEMEHN M3bIABU-
TeJIbHOT'O HaKJIOHEHVA.

IIpumep: If any senator objects to the introduction of a bell, the introduction of the
bill is postponed until the next day.

IlepeBom: Ecim mobovt ceHaTtop Bo3pakaeT IPOTWUB BBeeHNS 3aKOHOIIPOEKTa, TO
BBeJIeHVIe 3aKOHOITPOeKTa OTKITAIbIBAETCH /10 CJIEAYFOIIEro IHS.

25



MPaKTrKyM Mo 0By4eHKto rpaMMaTrYeCcKrM OCHOBaM
YTeHNA CreLrianbHoro TEKCTa (AHMIMACKKA A3bIK)

YcoBHBIE TIperyIoKeHMs BBOAATCA COIO3aMM M COIO3HBIMM cjioBaMm: if - ecn He;
provided (that), providing (that)... on condition (that) - mpu ycioBun ecyiu, mpu yciosum 4uro;
in case (that) - B citygae ecyin; supposing (that). suppose (that) - ecyv 651

ITpumep: [should not have been able to realise what a wonderful instrument it was if
I had not seen it in action.
IlepeBon: Sl He cMor ObI IOHATH, KAKOVI 3TO IIPEKPACHBIVI IPUOOP, ecyv OBl He BUIeT

ero B [IeVICTBUN.

IIpmmep:  They would finish the work on time provided they had the necessary material.

IlepeBon: Omnu 3akoHYWIN ObI paboTy BoBpeMsi, eciii OBl (IIpY YCJIOBUM) Y HUX ObUI
Bech HeOOXOIIVMIMBIVI MaTepual.

IIpumeuanmne: CioBo provided B mIpemyioXeHMM MOXET BCTPeUYaTbCS B PasINMIHBIX
PYHKIVAX U B 3aBUICYIMOCTY OT 3TOTO TI0-pa3HOMY ITePeBOIUThHCS.

a) provided - eaaeos-ckasyemoe 8 Past Indefinite:

IIpnmep:
Ilepeson:

We provided the expedition with all the necessary equipment.
M&1 06ecnieunyiv SKCIIeTUITNIO BceM HeoOXOIMMBIM 000pyI0BaHVIEM.

8) provided - npuuacmue npouweduieeo Bpemenu 8 hynkyun onpedeseHus:
IIpvmep:

Ilepeson:
BUTCSI 3aBTpa.

The expedition provided with all the necessary equipment will start tomorrow.
DKkcrnenmins, cHab)KeHHass BCeM HeOOXOAVIMBIM OOOpyIOBaHMEM, OTIIpa-

B HayuHOV jIUTepaType BCcTpeyaloTcsl Oeccoro3Hble YCJIOBHBIE ITpeIIOKeHNs, B KOTOPBIX
HalbJ1rof1aeTcss OOpaTHBIV IIOPSI/IOK CJIOB, T.€. CKa3yeMoe IV 4acTb ero (BCIIOMOraTesIbHBIV IJla-
roJI) CTaBUTCA Mepef, ojyiexariymM. Takast MHBepcus B IIpefJIoKeHNN SBJIseTCs IPU3HAaKOM yc-
JIOBHOTO ITpeJIOKeHMs B cocilaraTeJIbHOM HaKJIOHeHW.

IIpmmep: ~ Were molecules separated slightly the force between them would be attractive.
IlepeBon: Ecim Obl MOJIeKyJsIbI OBUIM CJI€TKa pasziesleHbl, TO MeXIy HUMI BO3HMKIIA
OBl CVUTa TIPUTSDKEHVS.

3amaHne:
[IpounTariTe ciemymolye MIpeaIoXeHNs, MOAYepKHUTe CKa3yeMoe B COIJIaCOBAHHOM
HaKJIOHEeHVe ¥ COIIOCTaBbTe BAPVAHT IIepeBO/ia C OPUTIHAJIOM.

1. It is not essential that secondary storage in 1. HecymecTtBeHHO, 4TOOBI BTOpUYHOE YCT-

a computer be managed through a file sys-
tem.

2. If a user only knew the features (2), (3) and
(4), he would manipulate a data type in the
following manner.

3. Were initiators set in action, the job execut-
ing would not hold.
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POVICTBO B KOMITBIOTEpEe YIIPaBJIsIOCh OBl de-
pes cucremy darios.

2. Ecm Obl mosp3oBaTesib TOJIBKO 3Ha/I Xa-
pakTepuctuku (2), (3), (4), oH mevicTBoBasI ObI
C TUIIOM JaHHBIX CJIEIYFOIIM 00pa3oM.

3. Ecyim Ol mHMIIMATOPBI OBUIM OBI IIpVBELIe-
HBI B [IeVICTBYe, BBIIIOJIHEeHMe 3aaHNi He CO-
CTOSUIOCH OBL.
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4. Switch on the unit so that the messages 4 BximounTe ycTpoiicTBO Tak, YTOOBI MOXXHO
might be broadcasted. ObU10 OBI IEpenaTh coobIeH e,

5. 1 should not have believed If I had not seen 5. fI He moBepww1 GBI, eciit OBI He YBULIET pe-
the results of calculations. 3yJIbTaThl BBIYMCIIEHUTA.

6. It is important that the law be observed. 6. Baxxzo, 4TOOBI COOTIOmAIICS 3aKOH.

7. Programs are processed as if there were 7. Ilporpammbl oOpaOaTbiBatoTcs Kak ecim

one bank memory. Ob1 ObUT OIMH OaHK IMaMSTH.

8. If substantial changes occurred in these 8. Ecimt ObI cyliecTBeHHbIE M3MeHEeHWs ITpo-

conditions the standard deviation would be v3onUmM OBl B 3TMX YCIJIOBMSIX, CTaHAApTHOE

large. OTKJIOHEeHVe ObUIO ObI OOJIBIIIVIM.
YopaxHeHns

L. Buibepume npeosoxenus, 6 Komopuix YynompedAsomcs popmvl cocAa2amessHo20 HAKAOHe-
HUs, U nepeBedune uX Ha PYCCKUil A3bIK:

1. If the management applied affective methods, industrial output would certainly increase.

2. If better equipment were available, the scientists could work more efficiently.

3. In underdeveloped countries output could be increased if working conditions be im-
proved.

4. May that new electronic device help the scientist in the computation of complex calcu-
lations.

5. If a substance becomes hotter the movement of molecules will be faster.

6. It is necessary that the people apply scientific knowledge to practically all fields of
human activity nowadays.

7. The professor demands that the student should repeat the experiment before he pub-
lishes final report on his work.

8. It is advisable that the engineers choose between several possible solutions.

9. Be all the persons here the final conclusion would become to at once.

10. An investigator should do his best to finish his experiment in time.

II. Onpedeaume HakioHeHUe 8 cAeOYOUUX YCAOBHBIX NPeOs0KeHUAX U nepeBedunie npeosoxe-
HUSL HA PYCCKUTL A3bLK:

1. If a solid body or a liquid is heated, it will usually expand.

2. If a quarum does not appear, the committee rises and the chairman reports the names
of the absentees.

3. If someone weighed 80 kilograms at the North Pole he would doubtless weigh less at
the equator.

4. If the earth «s mass were twice as great as it is, it would attract the ten-kilogram
weight twice as strongly.

5. An object would not be in equilibrium if it were increasing speed or slowing down or
if it were going around a corner.

6. If weather conditions were below the minimum allowing the observance of contact,
the landing of an airplane should be made at the nearest airport at which weather conditions
are equal to or better than such minimum.

27



MPaKTrKyM Mo 0By4eHKto rpaMMaTrYeCcKrM OCHOBaM
YTeHNA CreLrianbHoro TEKCTa (AHMIMACKKA A3bIK)

II1. IepeBeoume caedyiousue npedsoxeHus Ha pycckutl A3vik, odbpamuime BHUMaHUe HA UHBEPCUIO
6 YcA0BHbIX NpedsoXKeHUAX.

1. Had the spacecraft gone behind the Moon it would have gone into an initial Lunar orbit.

2. Were you to read that paper you would see that the state of millimeter wave technol-
ogy has improved significantly in the past several years.

3. Should those experiments be made they would show us new calculations.

4. Were the mechanism tested it would work better.

2.3. MopganbHbie rnarosibl U UX 3KBUBAJIEHTbI

MonasibHble IJ1arosibl BEIpaXkaroT He [eVICTBIe, a OTHOIIIeHe TOBOPSILIETro K AeVICTBIIO, Bbl-
PpakeHHOMY HOC/IeOYIOMMM MHPUHUTIBOM. MofasibHble T71arosibl MMeIOT He Bce BpeMeHHble pop-
MBI, OTCYTCTBYIOIIIVIE BpeMeHHBIe (POPMBI BOCTIONTHSAIOTCS SKBMBaJIEHTaMI MOQ/IBHBIX IJIar0JI0B.

MopmastbHBle ITIaroJIbI MOTYT YIIOTPeOIIATBCS B COYeTaHWM € JTI000v1 popMOovt MHPVHITYBA.

Hawborpie TpyOIHOCTV IpencTaBiIseT IlepeBOf, COUYeTaHWV MOAAJIBHBIX IJIarojioB C
Infinitive Passive u Perfect Infinitive.

Tabsvia Moga/ILHBIX IJIar0JIOB M MX 9KBVUBAaJICHTOB.

MopganbHbIe 3HaueHMe Present Past Future
IJ1aroJIbI M MIX
3KBWMBAJICHTBI
1. CAN BosmoxxHOCTB can could -
to be able (to) coBepIlleHMsT | am ) was ) shall
TIeVICTBIS is L able >able (to) be able
(dpmzmrueckas) (to) (to)
are _/ were will
2. MAY (PaspermieHme, may might
to be allowed BEPOATHOCTB) | am ) was ) shal
(to) allowed be allowed
is > allowed >(’co) (to)
(to) were_J will
are —/
3. MUST must - -
to have (to) have (to) had (to) shall have(to)
Howkencrso- | has (to) will
to be (to) BaHMe am (to) was (to)
is (to) were (to)
are (to)
should should - -
ought (to) ought (to) - -
to be obliged am was { obliged shall_be obliged
(to) is [ obliged werg (to) will| (to)
(to)
are
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CodeTaHmne MoOaIbHBIX I71aros1oB ¢ Infinitive Passive

Couertanne mopaspHOro Iy1arosa ¢ Infinitive Passive ykasbiBaeT, uTo mopyiexarliiee sIBjsi-
eTcd 00beKTOM, Ha KOTOPBIVI HallpaBjIeHO MeVICTBIe, BbIpakeHHOe MHMHUTHUBOM. [TosToMy
HoyIeXxaliee aHIJIMICKOIO IIPeyIoKeHVsl 4acTO IIePeBOANTCS Ha PYCCKU A3bIK [JOIIOJTHEHVEM,
IPSIMBIM VIV HPEIJIOKHBIM.

IIpumep:  The man was so excited that he could not be understood.
ITepeBon: YestoBek OBUT Tak BO3OYXKIEH, UTO €0 He MOLJIV IIOHATB.

YupaxHaenne

IloduepxHume MoOaLbHble 21A204bL U UX IKBUBALEHIBL U NiepeBedutne NPeiA0xkeHIs HA PYCCKUTL A3bIK:

1. With the aid of radar, passenger liners or freighters can navigate accurately and
safely through crowded waters at any time.

2. Using radioactive isotopes, biologists and agriculturalists will be able to carry out
research impossible by any other method.

3. Thus we were obliged to use new data for our experiments.

4. We shall have to work out an experiment in which we shall be able to keep the par-
ticles in the plasma.

5. The compass used by a pilot has to be small and light in weight.

6. Thus the second condition for equilibrium is that the tendency to rotate should be zero.

7. You ought to know that the term equilibrium applies equally well to a motor car
speeding along a straight road at a constant speed of, say, 95 km\hr.

CoueTaHMe MOJaIbLHBIX I71arosioB ¢ Infinitive Perfect

MopanpHble T1arossl must, may m might B cogetanumu c Perfect Infinitive BbIpaxkaroT
BO3MOXXHOCTb VIV BEPOSTHOCTD JIeVICTBVSL, OTHOCSIIErOCs K IIPOIIUIOMY ¥ OOBIYHO IIePeBOISATCS
CJIOBaMM «JOJDKHO OBITh, BO3MOXKHO».

a) [Ipumep: He must have lost his book somewhere.
OH, HO/DKHO OBITB, TOTEPSUT CBOIO KHUTY ITIe-TO.

0) IIpumep: He may have got the article he needed.

OH, BO3MOXXHO, JOCTAJI CTaThIO, KOTOpasi ObIa eMy HY KHa.

I'nmarosiel can n could B orpurniatensHon dopme B couetanmm ¢ Perfect Infinitive Bbrpa-
KalOT COMHeHVe B BO3MOXKHOCTW COBEepIIeHVs JeVICTBUS B IPOLUIOM ¥ OOBIYHO IIepeBOAATCS
PV IIOMOIIIY CJIOB «He MOXXeT OBITh».

IIpumep: He cannot have made such a serious mistake.
ITepeBon: He MoxeT OBITB, YTOOBI OH JTOIYCTMII TaKyIO CEPBE3HYIO OIINOKY.

MopareHaele rimaronst ought (to), should, could, might B cogetanvm ¢ Perfect Infinitive
yKas3bIBaIOT Ha TO, YTO JIEVICTBVE, KOTOpOEe MOIJIO VIV JO/DKHO OBUIO OBI COBEPIINTHCS, HE CO-
BEPIIIIIOC.

IIpumep: You should have changed the current strength at all points of the circuit.
ITepeBom: Bawm crrertoBasto ObI M3MEHUTH CVIUTY TOKA BO BCeX TOUKAX ITeTIVL.
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YupaxHaenne

IlepeBedume npedsoxenus HA pycckuil A3bik, noouepKHyB couemanus MOOAAbHbIX 24a204108 C
Perfect Infinitive:

1. They must have lost their way, as they appeared in the village only at night.

2. He cannot have entrusted this scientific work to a man he has known for such a
short period of time.

3. Sherested her eyes on him thinking of all things he must have done since she saw him last.

4.  You could not have seen him there because he left the place two months ago.

5. There are so many mistakes in your exercises. You should have been more attentive.

6. Inthe morning I did not find him in his room, he must have gone leaving no note for us.

7. She might have overlooked something that may turn out to be important in proving
his innocence.

8. In the fewest words he told them that a fatal accident must have happened to her.

2.4. CornacoBaHue Bp€MEeH B aHITIMUCKOM NpeasiodKeHumn

CornacoBaHue BpeMeH BbIpaXXaeT 3aBUCVMOCTb CKa3yeMOr'o IIprAaTOYHOI'O ITpeljIoXe-
HVSI OT CKa3yeMOr'o IJIaBHOI'O ITPpeJIOKEeHTVIs. DTa 3aBUCHMOCTD CO6HIO,Ha€TC5I B IIpMAaTOYHBIX
HOOIIOJIHUTEJIBHBIX IIPENJIOKEHVAX, KOIr'la CKasyeMoe B IJIaBHOM IIpeJIOKEHUIN CTOUT B IIPO-
miearieM BpeMeHI1. B Taxmx IIpeJIOKEeHVAX B 3TOM ClIy4dae CO6J'IIO)Ia€TC$I dJIeayromtasd Iocjieno-
BaTEJIbHOCTb BPEMEH!

1) Dopmur Past Indefinite u Past Continuous bepymca 044 BvipakeHus HACMOAWE20 nepuooa
Bpemenu u nepeBo0amca Ha pycckutl A3blK HACHOAUUM BpemeHeM.

IIpumep:  He showed that these computers could work well.
IlepeBon: OH mOKa3asl, YTO 3TU BBIYNMCIVTEIbHBIE MAIIIVHBI MOTYT PabOTaTh XOPOIIIO.

2)  @opmsl Past Perfect bepymca 045 Bviparxenus npouieduie2o nepuooa Bpemeru.

IIpumep:  We saw that one form of energy had been transformed into another.
IMepeson:  Mpl Buenn, uTo offHa popMa 3Heprum IpeBpaTusiack B IPyTYIO.

3) @opmui Future in the Past (should 05 1-e0 auya edurcmBentoeo u MHOKeCmBeHH020 UUCAa
u would 0215 Bcex ocmarvhbix Auy 6 couemanuy ¢ UHGUHUMUBOM cMbIcA0B8020 21a204a De3 HAacHUl bl
"to") bepymcsa 045 Bvipaxenus 6yoyueeo nepuoda Bpemenu.

IIpumep:  He said that he would finish the experiments next week.
ITepeBom: OH cKasasl, 9TO OH 3aKOHUYMT SKCIIEPVIMEHTHI Ha CJIeAYIOIIEeNT Heflelle.

Ynopaxuenne

Onpedeaume Bpems ckasyemozo 6 eaabHom u npudamouHoM npedAoKeHUuAx u nepebedume npeo-
ANOXKEHUS HA PYCCKULL A3bIK:

1. Morse learned that the speed of electricity was considered almost instantaneous.

2. We know that electrical measurements could be classified as either absolute mea-
surements or secondary measurements.

3. The secretary said that they would be called into her room in alphabetical order.

4. He did not know where she had got it from.

5. They could not believe that this young man had invented this machine.

6. He said that he would travel during his summer vacation.

7. Iwas sure that you didn»t know how it had happened.
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3.1. NMNpuuacrue (The Participle)

ITpugacTue gBiisieTcs HeIMYHON POPMOTI IJ1arojia v obsiajgaeT Mpr3HakaMy Kak IIpuia-
raTeJIbHOIO, TaK M IJIarosia. B aHITmMicKoM sA3bIKe MMeroTcs cilefyroliye opMbl IIpUYacTs.

Participle I Participle II Perfect Participle
Active writing - having written
asking - having asked
Passive being written written having been written hav-
being asked asked ing been asked

ITepeBon mpryacTyisl Ha PyCCKUM SA3BIK 3aBUCUT OT (PYHKIIMY, KOTOPYIO OHO BBIIIOJIHSIET
B npemioxkeHun. [IpuyacTiie B aHIIIMVICKOM ITpeJIOKEHMV MOXET BBIIIOJIHATE CIIeAyIoIie
dyHKUMM:

I. JIeBozo onpedeaenus, m.e. cmoum caeba neped cyujecmbumensvHviM Kax 0meAa20AbHoe npu-
Aaeamenvroe. B smoil pyrxyuu npuuacmue nepeBooumcsi:

1) Participle I - mpgacTvieM HaCTOSIIIIETO BPeMEHH,  MHOTTIA OOBIYHBIM [TPVIIaraTelIbHbIM.
IIpumep:  Beyond these limiting conditions of laminar flow the flow becomes turbulent.

l'IepeBon: 3a npenejlaMm 3TrX OrpaHNMYMBAIOMVIX YCJ'IOBVIVI JIAaMVHapHOI'O IIOTOKa,
ITOTOK CTaHOBWMTCA Typ6yneHTHBIM.

2) Participle II - mpuyacTieM cTpazaTesIbHOTO 3a10Ta HACTOSIIErO VUIM IIPOIIEIIEro
BpeMeHI.

IIpumep: Committee amendments are only proposals to change the introduced bill.

ITepeBom: TIlompaBkm KOMMTeTa SBJISIOTCS TOJIBKO IIPEIJIOKEHVSIMM IS VI3MEeHeHIS
HPVBEIEHHOTO 3aKOHOIIPOEKTA.

ITpumeuanmne: Perfect Participle B aTOV dpyHKIIMM He BCTpeyaeTcs.
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II. IIpa6ozo onpedesenus, m.e. cmoum cnpaba nocte cyujecmbumenrstoeo. B smom cayuae
Participle moxem umems nocae ceds donosxerue u obcmosmenrscmba, odpasyroujue Gmecme ¢ npuuac-
muem npuuacmusiii 0bopom. B amoti pyrxyuu npuuacmue nepeBooumcs caedyrouum odpasom:

1) Participle I - mpruacTHBIM 0BGOPOTOM WUIN IIPMIATOYHBIM OIIPEeTUTEIIHBIM IIPeSi-
JIOXXeHVIeM.

IIpumep:  Government departments produce information influencing the rate of infla-

tion.
IlepeBon: IlpaBuTenbcTBeHHBIE ellapTaMeHThl BbIIAIOT MHAOPMAIIVIO, BIVIAIOIIYIO
Ha CTerleHb MHAIIAIIMY (KOTOpasi B/IMsSeT Ha CTelleHb MHQIIAINN).

2) Participle II - mpuuacTiieM cTpamaTeIbHOTO 3a10Ta HACTOSIIErO VUTM IIPOIIELIIEro
BpeMeHV WIN IIPUJaTOYHBIM OIpee/INTe/ IbHbIM ITPeIOKeHVIeM.

ITpumep:  The units used to measure time, space and mass are called fundamental units.

IlepeBon: EpuHuItel, yucnosb3yemele IS M3MepPeHNMs BpeMeHM, IIPOCTpaHCTBa 1 Mac-
CBl, Ha3bIBAIOTCS OCHOBHBIMM €IVHUIIAM.

VTV

Enmaniel, KOTopble MCIOIIB3YIOTCS IS M3MepeHMs BpeMeH!, IIPOCTPAaHCTBA M MacChl,
Ha3BIBAIOTCSI OCHOBHBIMVI €IVHUITAMIA.

IIpumep: At the first sight the product spoken of looks like a new one.
ITepeon:  Ha mepsbIv B3I IPOTYKT, O KOTOPOM WJIET PeUb, BEIVIAANT KaK HOBBIVL

3) Perfect Participle - mpmgaToOuHBIM OIIpeIeINTEIIEHBIM IIPEUIOKEHMEM, IIPUYeM HaJlo
IOMHWTb, YTO AEVCTBUE INPUIATOYHOIO IIPeIOKeHMs JOJDKHO IIpeIlecTBOBaTh JAeVICTBIIO
IJIaBHOTO ITPeIJIOKEeH VIS,

IIpmmep:  The computer having been tested at our plant functions quite properly now.
ITepeBonm: KommbioTep, KOTOPBIVI OBUI MCHBITAH (MCIBITAHHBIV) Ha HaIleM 3aBOJIE,
cerryac (PYHKIMIOHVPYET XOPOIIIO.

III. O6cmosameavcmBa, m.e. cmoum 6 Hauaie uiu 6 korye npedsoxenus (3anumaem 0 uiu IV
mecmo). B smout ¢pynxyuu Participle I uacmo umeem neped cobotl corosvl when, while. Participle 11
ynompebaaemcs u ¢ OpyeuMu co3amu 00cmoamesscmbeHHo20 npudamouHo2o npedsoxenus: before, if,
unless, u m.0. B ¢pynxyuu obcmosamesvcmba npuuacmue nepeBoOuUmcs Ha pycckui A3vik cAe0yOUUM
00pasom:

1) Participle I ¢ oTHOCSIIIMIICS K HEMY CIIOBaMVI IIepEBOTCS [IeelTprIacTHBIM 060po-
TOM TUIV OOCTOSITEIILCTBEHHBIM IIPVIATOYHBIM IIPeIOKEeHVIEM.

IIpmmep:  There are certain features that a firm must consider designing a questionnaire.
ITepeBon: CymiecTByroT onpesiesieHHEIe OCOOEHHOCTH, KOTOpble hrpMa JOJDKHA YUu-
TbIBaTb, COCTABJIAA BOIIPOCHVIK.

IIpumep:  Being started on time, the preparations will be completed before the begin-
ning of the test.

ITepeBon: Tak Kak mpuroroseHVs ObUIV HaYaThl BOBPEMs, OHU Oy/IyT 3aKOHYEHBI 110
Hayvasla ICITBITaHMSI.
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IIpumep:  While melting, this melting snow keeps the same temperature.
ITepeBon: Tag, cHer coxpaHseT OIIHY U Ty e TeMIlepaTypy.

IIpumep:  Pilots could fly jet airplanes quite successfully having new instruments at
their disposal.

IlepeBon: JleTynKy CMOIJIV BIIOJIHE YCIIEIITHO YIIPABIISTh PEAKTVBHBIMI CaMOJIeTaM,
VIMesi B CBOEM PacIIOPsDKEHNY HOBbIE TIPUOOPBI.

2) Participle II ¢ oTHOCSIIIMICS K HEMY CJIOBAMV TIEPEBOAMTCS IIOTHBIM IIPUIATOYHBIM
o0cTosATe/IbcTBeHHBIM ITpefjioxkeHueM. ITpu sToM, ecsin 00opoT 3aHmMaeT 0 MecTo, TO IozIe-
Kallee aHIJIMVICKOTO ITPeIOKeHMsI CTaHOBUTCS TPV IepeBofie MOIIeKallVM IIPUAATOYHOTO
npemyoxenus. Ecim xxe obopor 3anmmaer IV mecto, oH nepesopuTcst nbo HeompeaesieHHO-
JIMYHBIM ITpeJjIoKeHreM, MO0 MpuIaTOYHbIM MpeyIoXKeHVeM C IIOJjIeXall[VIM, BhIpaKeHHbIM
MEeCTOVIMEHVIEM.

ITpmmep:  If arranged according to their atomic weights the elements exhibit an evi-
dent periodicity of properties.

IlepeBon: Eciam s71eMeHTHI pacHoIOKMUTh COTJIAaCHO VIX aTOMHBIM BecaM, OHWVI ITPOSIB-
JISIIOT SIBHYIO II€PUIOIVYHOCTD CBOVICTB.

ITprmep:  Anelectronic computer forms an impressively complex device if viewed as a whole.

IlepeBonm: DrleKTpOHHAs BEIMMCIIUTEIbHAS MalllVHA IIpeICTaBIIgeT coOOV MCKITIOUN-
TEJIBHO CJIOXKHOE YCTPOVICTBO, €CJIM €T0 pacCMaTPMBaTh B 11eJI0M (MJIM eCJIV OHO paccMaTpuBaeT-
Cs1 B TIEJIOM).

3) Perfect Participle ¢ oTHOCSAIIMMICST K HEMY CJTOBAMU II€PEBOITCS [I€EIPUYACTHBIM
000pOTOM I OOCTOSITEILCTBEHHBIM ITPVIATOYHBIM IIpejIoKeHVeM, IIpuieM JIeVICTBIe, BbI-
paxenHoe Perfect Participle, mo/pkHO IIpefiiecTBoBaTh [eVICTBUIO, BEIPaXKeHHOMY CKa3yeMbIM
aHIJINVICKOTO IIPeJIOKeHVIS.

IIpumep: Having been taken on as a mechanical apprentice in 1905 he got only 50
kopecks a month for his hard work.

ITepeBon: Kormda ero B3syv B KayecTBe y4eHMKa MexaHuKa B 1905, oH 1oty 9ast TOJIbKO
50 Koreex B MecsII 3a CBOIO TSDKEJIYIO paboTy.

IIpumep: Having translated the text he gave it to the teacher.
ITepeBom: IlepeBessi 5TOT TEKCT, OH OTHAI €T0 YUUTEIIIO.

[puuacmue 6 aneAutickom npeosoxeHuUu Mmoxem 00pasoBuibams CAOKHYI0O KOHCMPYKUUIO, Mak
HasviBaemolil He3aBucumslil npuuacmuslii 06opom. Dmom obopom cocmoum u3 cyuwecmbumenvrozo 6
obujem, nadexe UAU MeCouMeHus 6 umeHUmMesbHOM nadexe U NPUHACTIUA, MexO0Y KOMOopbIMU HADAT0-
Oaemcs. c643b, AHAAORUYHASA MOTL, KOMOPAA UMeen Mecto Mexo0y nooiexauyum u ckasyemvim. Beco
amom obopom 3anumaem mecmo obcmoamenscméba (0-1V) omuocumenssto ocHoBHO20 Npeds0KeHUs.

Ha pycckmuit si3bIK 3TOT 00OPOT IMepeBOAUTCS MPUIATOYHBIM OOCTOSATEIbCTBEHHBIM
IIpeyIoKeHVeM, ecJI OH CTOUT B HadaJle IIpeyIoKeHNs 1, KaK ITpaBuIo, IIPOCTHIM ITpeIoxKe-
HVIeM B COCTaBe CJIOYKHOCOUYMHEHHOTO (Yallle BCero Co CJIOBOM «IIpUYeM»), eCJIVt OH CTOUT B KOH-
1le IpeIoXeHns. Bpems m 3aj10r ckasyeMoro B pycckKmx IpejIoKeHMsIX oIlpepesisieTcs dop-
MOV IPUYACTVs YKasaHHOTo obopoTa.
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1) Participle I
0
IIpumep:  The temperature of the melted ice rising, the movement of its molecules is
speeded up.
ITepeBom: Korma TeMireparypa TaroIero Jyiba MOBBIIIAETCS, IBVDKEHVIE €0 MOJIEKYIT
YCKOPSIETCSL.

v
IIpumep:  The firm has sold all the products, the price being rather high.
IlepeBon: @Dupma mponasia Bce M3MesNs, IpUYeM lieHa ObUla OYeHb BBICOKAS.

B sTOm KOHCTpYKITMM MOXeT yHoTpebisiTecs Takke Participle I Passive.

IIpumep: The new computer being installed in our laboratory, we could solve our
problems without difficulties.

ITepeBom: Tak Kak HOBBIVI KOMIBIOTEP ObUI YCTAaHOBJIEH B HallleVl JJaOOpaTOPUM, MBI
CMOIJIV pelIaTh Hallly IIpo0sIeMbl 6e3 KaKux-71100 TPYIHOCTE.

2) Participle II
0
IIpumep:  The pressure removed, the air springs back to its original volume.
ITepeBon: Korma BeIKIIIOYaeTcs JIaBiieHye, BO3IyX IPUHMMAET CBOVI IIepBOHAYaIIbHBIN
o0BeMm.

3) Perfect Participle

IIpumep: The new method having been studied in detail, the committee decided to
introduce it at nearly all the plants.

ITepeBom: Ilocite TOro Kak HOBBIVI METOJ OBUI HOIPOOHO M3yYeH, KOMVUCCHS peliia
BBECTVI €ro IIOUTH Ha BCeX 3aBOJIaXx.

He3zaBuicumpbin HpVI‘IaCTHBIVI 060pOT MOXKXeT Ha4dlMHaTbCA C IIpenjiora. B stom CJIy4dae
060pOT I1IepeBOANTCA TOYHO TakK Xe, KaK 1 He3aBVICMBIN HpVI‘IaCTHBIVI O60pOT Oe3 Ipenjiora.

IIpumep:  With the distances of the body observed becoming greater, old methods of
locating the ship in space become less accurate.

ITepeBon: Tak Kak paccTosiHMA 10 HaOJIFOIaeMOoro Tejla yBEeIMYMBAIOTCS, CTapble Me-
TOIBI OIpenesIeHs ITOJIOKEeHVSI KOpadiisi B KOCMWYECKOM ITPOCTPAHCTBE CTAHOBSTCS MeHee

TOYHBIMMN.

ITpumeuanmne:

Popwma Participle II copnazaer ¢ popmon Past Indefinite mpaswibHbIX T71arosios. Pasm-
4YaThb TV OJVHAKOBbIe (POPMBI MOXKHO TOJIBKO ITyTeM ITPaBUJILHOIO OIlpeesieHys nx yHKIUI
B ITPeIJIOXKEeHVIN.

IIpumep:  The instrument designed by this engineer arrived just on time.
ITepeson:  Ilpubop, CKOHCTPYMPOBAHHBIV STVM MEKEHEpOM, IIPUOBUT KaK pa3 BOBpeMsl.
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3amaHue:

HpO‘ITT/ITG cdleayromye 1IpeajIoXKeHrs 11 COIIOCTaBbTe BapVaHT I1€epeBOia C OpUI'VIHAJIOM.
HOZ[T-IEPKHI/ITG COOTBETCTBME IIepeBOa B AHTJINVICKUX IIpeNJIOKEeHVIAX.

1. A fault of processor occurring, the reco-
verable block evaluates the working state.

2. When indexing m terms of i as t(j), one
can then view each document d as a vector.

3. Having concluded his research a scientist
carefully noted the results.

4. The table P contains four rows or records,
each consisting of five fields.

5. A domain is a pool of values from which
the actual values appearing in a given col-
umn are drawn.

6. We would like to obtain much informa-
tion from each test run, but items being
tested must not interfere with each other.

7. In most cases this results in a null string
being returned

1. Korma Bo3HMKaeT HEMCHOPABHOCTH IIPO-
[1eccopa 0JIOK BOCCTaHOBJIEHMS aHaJIN3VpyeT
pa6oqee COCTOAHME.

2. Tlomeuadg m TepMMHOB i Kak t(j), MOXHO
BOCIIPMHMMATh KaXIObII TOKyMeHT d Kak
BEKTOp.

3. 3aKoHYMB MCCIeloBaHVe, YUeHBIV TIIa-
TeJIbHO 3aPUKCUpPOBaJl pe3yJIbTaThl

4. Tabmuma P cogepxut deTsipe psma mim
3ammvcers, OpyyeM Kakjas COCTOUT W3 ISTU
TIOJIeVI.

5. [lomeH - 3TO Iy 3Ha4eHWN, U3 KOTO-
PBIX BBIBOISATCH [IeVICTBUTEIIbHBIE 3HaUYeHVIs,
MOSIBJISIOINMECS B JJAHHOM CTOJIOIIe.

6. Mpl xoTesim OBl IIOJIyYNUTh MHOTO WH-
dopmanM OT KaX[IOro TeCTOBOIO ITPOTOHa,
HO [JaHHBIe, KOTOPbIE TECTUPVIOTCS, He
IIOJDKHBI IIepeceKaloThCs APYT C IPYTroM.

7. B OosblnmHCTBe CIydaeB 3TO IPUBOAUT
K HeJIeVICTBUTEJIbHOVI CTpOKe, KOTopas BO3-

BpalliaeTcA.

YopaxaeHus

L. Buibepume npedsoxenus, 6 xomopoix npuuacmue 6vuinosHaem QyHKyuo onpedeseHus, on-
pedeaume gpopmy npuuacmus u nepeBedumme npedsoxeHUs HA PYCCKUUL A3bIK.

1. Much of data collected will be fed into machines and computers during the coming

months.

2. While working with a map, make sure that you know whether your map is marked in

feet or in meters.

3. The electric current passing through a wire will heat that wire.
4. Electrons being negative move from lower to higher potential, that is, more negative

to less negative.

5. It must be borne in mind when working on transmitters that very dangerous voltages

will exist.

6. The latest calculations sent for arrived just in time.
7. Comparing these preliminary estimates we arrive at the following conclusion.
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8. The new instrument being developed at this plant will be tested in two weeks.
9.The basic circuit of the device having been built by us is described in detail in this article.

II.  Buibepume npeosoxenus, 8 xomopwix npuuacmue Goinosnsem gyukyuio obcmosmerscmoa,
onpedeaume popmy npudacmus u nepeBedunie npeosoKeHUs Ha PYcCkutl A3biK.

1. Having been tested, the new apparatus was recommended for work in the laborato-
ries.

2. When first exhibited at the exposition, the telephone attracted very little attention and
was even ridiculed.

3. Being designed by a talented scientific worker, the device was a success.

4. Having selected the message type, the operator must inform the scanner that a mes-
sage, is ready.

5. Every conducting circuit has a certain property called its electric resistance.

6. The experiments were conducted in the orbital module with control panel located in
the new cabin.

7. When describing standard telephones we say that additional microphone position can
of-course be arranged if required.

8. Having been given all the instructions, the engineer started his work at once taking
into account all the points of the received instruction.

III. IToouepxnume «Hesabucumvlii npudacmusiic 000pom», onpedesume hopmy npuuacmus u
nepeBeoume npeds0KeHUs HA PYCCKUTL A3bIK:

1. The speed being higher, the degree of calculation increases.

2. The code output of the computer is fed to a set of electromagnets, each pair of output
wires connected to a separate magnet.

3. The question being too difficult, no one could answer it.

4. Everything being ready, we sat down to dinner.

5. The notes being written in German, we could not understand them.

6. The man having returned back after twenty years absence, they asked me to accom-
pany him in his walks about the town.

7. The rain having passed, we went to have a little stroll in the garden.

8. Weather permitting, we shall start tomorrow.

9. Though Polzunov’s engine had been tested in operation and showed good results, it
was disassembled and soon forgotten, its inventor having died in poverty.

10. Galsworthy presented the story of the Forsyte family in two trilogies, each consisting
of three novels.

11. Shakespeare’s first original play written in about 1590 was King Henry Y], the first
part having been written earlier.

IV.  Onpedeaume ¢pynxyuio c108 c cygpgpuxcom — ed 6 caedyroujux npedioxenusax u nepebe-
outme Ux HA PYCCKUL A3bIK:

1. One day they landed on a beautiful island covered with fruit trees.

2. The plant equipped with modern machinery overfulfilled its plan every month.
3. He attended the circle organized by one of the well-known artists.

4. A short, well dressed gentleman arrived at the hotel and occupied the best room.
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5. I followed him to the top of a stair and there right under the roof were a couple of
empty and dusty little rooms uncarpeted and uncurtained.

6. Dissatisfied with the system of higher education and pressed by financial difficulties,
Jack London wanted to give up his studies.

3.2. l'epynaui (The Gerund)

I'epynauit siBjsieTcss HeJIMIHOV POPMOV IJIarosia, odsafaroen mpusHakaMy, Kak Iia-
rojia, Tak ¥ cyIiectsuresibHoro. OH oOpasyercsi, Tak e Kak u Participle I, myTem npubasienus
cyddukca - ing K OCHOBe Ij1arosia.

I'epyHauit MeeT ciiefyronye (OpMbI:

Indefinite Perfect
Active writing having written
Passive being written having been written

TepyHoutl 0b.1a0aem caedyrOuUMU NPUSHAKAMU

enazoaa:

a) mMeeT 3aJIoroBele M BumoBble popmbl: Indefinite Gerund ymoTpebisercst mtst BIpa-
KEeHVIsI IeVICTBYISI, OJJHOBPEMEHHOTO C [IEVICTBIIEM CKa3yeMoro B IIpemioxenny, a Perfect Gerund
ynoTpeOIIseTcs I BBIpasKeHMs IeVICTBISL, KOTOPO€ IIPEIIIeCTBYeT IeVICTBIIO, BIPaKeHHOMY
CKa3yeMbIM B IIPeJIOKEeHN;

0) MOXXeT IPWHMMATD IIPSIMOe JI0IIOTHEHIE;

B) MOJKET OIIpeJIeISAThCS. HapeUleM.

cyujecmbBumensHo2o:

a) mepeq; TepyH/VIEM MOXET CTOAThH CYIIeCTBUTEIbHOE B O0IIeM VUIM IIPUTSDKATEIbHOM
TTajieXxxe VIV IPUTSDKaTeJIbHOe MeCTOVIMEHIE;

0) repyHIMIO MOXeT IIpeIlIecTBOBaTh IIPeyIor;

B) TepyHAWMII B IIPeJIOKEHNN BBIIIOJIHSET Te Ke CHHTaKCudecKye (PyHKIINM, 9TO U CY-
IIECTBUTEIIFHOE, VI MOXET OBITh: MOAJIeXKAIMM, MMEeHHOV YacThI0 CKa3yeMoro, TOIOTHeHN-
eM, orpejeleHNEM M 00CTOSATEILCTBOM.

B dyHKIMSIX 0OCTOATEIBCTBA VI IIPABOTO OIIpeIesIeHNs TePYHIN BCeTa yIIoTpeorister-
€S C TIPeJIOroM, UTO OT/IMYaeT TePyHANIL OT IIPMIACTUS B 3TUX PYHKITVSX.

B dyHKIIMM J1eBOTO ompereieHNs TePYHANI OT/IMYAETCS OT IIPUYACTUS TOIIBKO B CMBI-
CJIOBOM OTHOIIIEHWW, VI Pa3sHNUIIa MeXAy HVMM, a CJIeIOBaTeIbHO, M IIPaBIUIBHBIVI II€PEBOJ, OIl-
perernseTcs KOHTEKCTOM.

IIpumep: His working place is always in order.

ITlepeBon: Ero pabouee mecTo (T.e. MecTo 115l paboOTHI, a He paboTartoiriee (!) MecTo) Bce-
r1a B nopsiake (working - repysmmii).

CpaBum: The working engine is in the next room.

PaboTaroriyiz ABuraTesIb HAXOAUTCS B coceTHeM noMenieHnn (working - mpudactue).

Tak kxak B pycckoM sI3bIKe HeT (POPMBI, COOTBETCTBYIOIIEV! aHIJIMVICKOMY TePYHINIO, TO
IIpW ITepeBoOie Ha PYCCKMI SI3bIK €My HaJlo HaTV COOTBETCTBYIOIIVIE SKBVIBAJIEHTEL
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T'epyHanit MmokeT niepeBOOUTHCS:

1) cywjecmbBumenvoim:

IIpumep:  Adding heat to a substance does not always cause a rise of its temperature.
(adding - momiexariee).

ITepeson: [oGapiieHue Terula BellecTBY He BCerja BbI3bIBAET IIOBHIIIIEHVE ero TeMIle-
paTyphblL.

IIpumep:  The working people of Russia are engaged in creating a new life (creating -
IIOIIOJIHEeHIe).

Ilepeson: Tpypsammecs Poccum 3aHATHI CO3MIAHVIEM HOBOV JKU3HIAL.

2) HeonpedeseH Ot GhopMOTL eaaeoaa:

IIpumep: 1 like translating books on Economics from English into Russian
(translating - mrpsiMoe TTo110/THEHME).

IlepeBon: 511000 IIEPEBOANTE KHWIVI TI0 5KOHOMVIKE C aHTJIMIICKOTO SI3bIKa Ha PYCCKATL.

3) deenpunacmuem:

IIpumep: Heat may be produced by burning coal, gas or any other fuel (burning -
00CTOSITEITBCTBO).

ITepeBom: Teruro MOXXHO ITOJIyYNTh CKUTasl ra3, yrojib WIV JI000e APpyroe TOIUIVIBO.

4) enaeonom 8 auunont cpopme 8 poau cxasyemoeo 8 cocmabe npudamouroeo npedroxenus. Tak
nepeBoosmcs 00bIUHO CA0XKHbIE POPMBL 2ePYHOUA.

IIpumep:  They were proud of having attained such outstanding results.
ITepeBon: OHwm ObUIM TOPIEI TEM, YTO JOOWINCH TaKMX BBITAIOIIVIXCS PE3YIJIBTATOB.

B dyHkinm nesoro onpesenieHns repyHAMI IIepeBOAUTCA CYIIeCTBUTEIIBHBIM WIIN, pe-
Xe, ITpyJlaraTe/IbHbIM.

IIpumep:  Sliding friction and rolling friction are both examples of friction force.
IlepeBon: TpeHMe CKOIBXEHMS 1 TpeHMe KadeHNs 00a SBIISIOTCS IIPVIMepPaM CUITBI
TPeHVIS.

C10>XHBIVI TepyHAMaIBHBIN 000poT. YacTo 1iepes; repyHaVeM CTOUT IIPUTsDKaTeIbHOe
MeCTOVIMeHVe WIN CyIIeCTBUTeIbHOe B IIPUTsKaTeIbHOM WK 00IIeM Iagexe. DTy 3JIeMeHTbI
BMeCTe C JJOIIOJIHEeHVeM ¥ 00CTOSITe/IbCTBOM, CTOSIIIVIMM II0CIIe TepyHAMs, 00pa3yIoT CIIOKHBIN
repyHOVaJIbHBINL 000POT, KOTOPBIVI MOXET BBIIIOJIHATH B IIPeJIOKeHNN CileflyIolye (PyHKIINN:
nozjJjiekailero, MMeHHOI0 cCKa3yeMoOIo, JOMOJIHEeHNs, oIpeae/IeHUs1 M 00cTosATeIbcTBa. Ta-
KOV 000pOT OOBIYHO ITepeBOOMTCS MPVIATOUYHBIM IIpeyIoKeHMeM. IIpuTskaTeslbHOe MecTo-
VIMeHMe WIV CYIeCTBUTe/IbHOe repyHIMaJIbHOro 000poTa OOBIYHO IIepeBOANUTCS JIMYHBIM Me-
CTOMMeHVeM WIN CYIIeCTBUTeIbHBIM B VIMEHUTEeIbHOM I1a/ieXke ¥ BBIIOJIHAeT (PYHKIIMIO ITOfI-
JIeXKAIIero pyccKOoro NpuaaTOYHOro IIpeyIoKeHNs, a TePYH/IUN IIepPeBOAUTCS IJIaroJoM B JINd-
Hout ¢popme. Buy mpumarodHoro mpemjioxeHus ompenertgercs PyHKIMern obopoTa B Mpemio-
KEeHU.

11
a) [Ipumep: I remember my having spoken to some of them about the possibility of
getting this magazine.
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ITepeBom: SI IIOMHIO, YTO S TOBOPWI C KEM-TO M3 HUX O BO3MOXKHOCTM ITOJTyYeHIS
3TOrO XypHaia.
I\Y
0) ITpmmep: 1 was told of his having gone to Petersburg for a few days.
IlepeBon: MHe ckasanu, 4To OH yexasl B [TleTepOypr Ha HECKOJIBKO THETL.
v
IIpumep: The engineer was told of some oil having been sprayed into the cylinder.
ITepeBom: VExeHepy cKa3ayv, 9TO B IVUIMHAP ObUTO BBEJIEHO MaCIIO.
I
ITpumep: His having made these experiments successfully caused a great sensation.
ITepeBom: To, 9TO OH yCHEITHO BBIIOJIHIWI 3TV OIBITHL, ObUIO I BCex OOJIBIION
CeHCaLIVET.
3apanne:

HpO‘-ITT/ITe alegyromye mpeajIoXeHysl, oIpeaejTe IIpu3HaKy OIIO3HaBaHVIsI T€PpyHIOVA
B IIPpEJIOXKEHNV VI COIIOCTaBbTE BapMaHT II€peBOaa C OpUTMHAJIOM.

1. As arule program testing is done in stag-
es.

2. We must consider some important prob-
lems: updating and batching of requests.

3. Upon invoking HELP the user is given an
option of changing IDDA modes.

4. Top-down program development in-
volves writing and testing the highest level
segments of a program first.

5. In reviewing the GTE data an interesting
phenomenon was observed.
6. Comparing large traditional computers

with personal computers is rather like com-
paring apples and oranges.

7. Trainer offers searching from three files.

8. Each program is tested after having been
introduced into system.

1. Kak mpaBwiIo TecTMpoOBaHVe IPOrpaMMBbl
BBITTOJIHAETC 110 STallaMm.

2. Mbl [OO/DKHBI PaccCMOTPeTb HECKOJIBKO
BaXHBIX ITpo0sIeM: OOHOBJIEHVe U ITaKeTHas
IpyHIMpOBKa 3aIIpOCOB.

3. Ha Be3oB HELP mosnbp3oBaTesato maeTcs
IIpaBO BBI30BA M3MEHEHUS PEXMMOB PabOThI
IDDA.

4. PaspaboTka mporpamm II0 METOJy «CBep-
Xy-BHM3» BKJIIOYaeT HallicaHue U IIPOBEpKY,
IIpeXjie BCero, CerMeHTOB CaMOI'0 BBICOKOI'O
Y POBHS.

5. IIpu nmpocmotpe manueix GTE 6bu10 00-
Hapy>KeHO MHTepecHoe sIBJIeHe.

6. CpaBHeHme OOJIBIINX TPaAWUIIMOHHBIX
KOMITBIOTEPOB C II€pCOHAJIBHBIMM KOMIIBIO-
TepaMy CKopee ITOJI00HO CpaBHeHMIO s0JI0K
U1 alleJIbCYHOB.

7. Trainer mpemiaraer mowuck 1o Tpem darn-
JIaM.

8. Kaxpmasa mporpamma ImposepseTcsd IIO-
cJle TOro, Kak OHa BBeJleHa B CHCTeMY.
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Ynopaxuenns

L Vxaxume, no xaxkum npusuaxam "ing-form" onpedessemcs xax eepyHOuil, u nepebedure
1peos0KeHUs HA PYCCKUTL A3bIK:

The process of solving a problem by analogy may often give good results.
The technician succeeded in developing several projects every year.
Our research group finished recording the results of the experiments.
Let us begin by examining what is done by each student.
We have now finished programming the computer for the experiment.
Distinguishing between cause and effect is sometimes very difficult.
A good scientist enjoys solving difficult problems.
In planning a series of experiments, the scientific worker ought to be aware of the
general nature of the problem under investigation.
9. Maintaining apparatus in good condition helps students to make experiments well.

PN RN

II.  Buibepume npeosoxenus, 6 komopuix Bcmpedaemcs: 1) eepynouti; 2) npuuacmue, u nepefe-
oume npeosoKeHUs HA PYCCKUTL A3bIK.

1. Numbers can be multiplied by repeated addition, by adding and shifting or by us-
ing multiplication tables.

2. A steam engine uses steam made by the fuel having been burnt outside the engine.

3. Most of nuclear reactors are installations usually consisting of the following elemen-
tary parts.

4. The next question of the discussion is making a programme for the computer.

5. Of course we are limited today by computer size and especially by our understand-
ing of what we try to model.

6. Adding numbers is the easiest in the system of calculation.

7. A new computer will be used for all types of data, processing and scientific data
handling.

8. Having made a great number of experiments with different devices the research
group chose the best one for practical work.

9. Having more input units reduces the number of sorting passes but increases the
number of computers comparisons and other operations on each pass.

10. New technical developments have occurred for processing educational data and for
organizing instructional material in the classroom.

III. IToduepkHume caoxHble 2epyHOUALLHble 000pombl U hepeBedumnte caedyroujue npeosoxeHUs
HA PYCCKUTL A3bIK:

1. We heard of different experiments having been carried out by our students.

2. Computers being used for solving many business problems makes its use almost
boundless.

3. We know of the computer center being equipped with most up-to-date means of
computation.

4. His having developed a very complicated piece of apparatus made him well-known
among the scientists of his country.
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5. They insisted on the experiment being made to study single stars in detail.

6. The article informed us of the first in-space exchange of crews between Soyuz 2 and
3 having taken place in January 1969.

7. It is reported of the spacecraft including a 40-watt primary transmitter, a receiver
and two directional parabolic antennas.

8. It is known of their working at the problem under discussion.

3.3. OTrnaronbHoe cywecreutenbHoe (The Verbal Noun)

B anrymrickom s3bIKe OTIVIarojibHOe CyIliecCTBUTeIbHOe 110 dopMe coBmagaeT ¢ I v mpo-
cront dpopmont repyHans. OTriarosbHoe cyllecTBuUTe/IbHOe obsagaeT Partcicale Tonbko npu-
3HaKaMM CyIIecTBUTeIbHOro. OHO MOXeT MMeTh apTUK/Ib, OKOHYaH/e MHOXKeCTBeHHOIO 4lciIa,
JIeBOe olpeziesieHe, OOBIMHO BBIpa’keHHOe IIpilaraTesIbHBIM, 1 IIpaBoe ompenerteHne. Ha pyc-
CKUVA SI3bIK OTIVIAarOJIbHOE CYIIeCTBUTEeIbHOE BCeria IIepeBOANTCS CYIIIeCTBUTEIbHBIM.

IIpumep: The splitting of an atom or molecule into two oppositely charged parts is a
well-known fact.

ITepeBon: PacumieruieHne aToMa IV MOJIEKYJIBI Ha [IBe IIPOTVBOIIOJIOXKHO 3apsUKeHHBIe
YaCTUIIBI SIBJISIETCS XOPOIIIO M3BECTHBIM (PaKTOM.

IIpumeuanmne: HyXHO MMeTh B BU/Y, YTO B aHIJIMVICKOM SI3bIKe VIMEIOTCS TakKe OObId-
Hble CyIllecTBUTelIbHbIe ¢ cypduKcos ing, HampuMmep, building - 3gaHmne, meaning - 3sHaueHe.

Yopaxuenmne

Buibepume npedsoxenus, 8 komopuix "ing-form'" ynompebasemca kax omeaazoAvHoe cyujeci-
Bumevtoe, u nepebedume ux Ha pycckutl A3vix.

1. At the beginning of the century, however, the situation was quite different.

2. Any scientist working for such organizations will have a plan or programme de-
signed beforehand.

3. The meaning of this word is the same as "applied science".

4. The using of mathematics in almost all branches of science causes the students to
know it thoroughly well.
The engineer found a new method of testing metal fatigue.
The rising of water in the pump was noticed by everybody present.
The rapid falling of pressure has its drawbacks.
However one can develop such a measure by using the information reported in table 1.
The programming involved is not always as straight forward as it might be.

0 X NG

3.4. UHpuHnTHuB (the Infinitive)

B aHImmiickoMm s3sbike MMeIOTCs cileflytolye popMbl MHPUMHUTHUBA:

Active Passive
Indefinite to translate to be translated
Continuous to be translating -
Perfect to have translated to have been translated
Perfect Continuous to have been translating -
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VIHVHWUTYB SIBJIg€TCS OCHOBHOV IJIaroIbHOVI (POpMOTI, OT KOTOPOV 00pa3yroTcs Bee JId-
Hble POpPMBI I7Iarojia BO BceX IpyIilaX BpeMeH B IeVICTBUTeIbHOM U CTpajlaTe/IbHOM 3aJIorax.

Infinitive Indefinite ynoTpebisieTcs mis BeIpaXkeHVIs IeVICTBIS OITHOBPEMEHHOTO C JIev-
CTBUEM, BbIpa’keHHBIM IJIaroJIoM-CKa3yeMbIM B JIMYHOM popMme.

Infinitive Continuous BeIpaxaeT AeVICTBE B IIPOIlecce ero pa3BUTHS OIHOBPEMEHHO C
JIeVICTBYIeM, BbIpayKeHHBIM IJ1ar0JIOM-CKa3yeMbIM B JIMYHOM popMe.

Infinitive Perfect BeipaXxaeT meVicTBIe, KOTOpOe IIpeIecTBYeT AeVICTBUIO, BhIpaKeHHO-
MY IJIarojIoM-CKa3yeMBbIM.

Infinitive Perfect Continuous BplpaxkaeT [IeVICTBIe, IIPOJIOJDKaBIIIeecs: B TedeHue oIlpe-
JleJIeHHOTO Ilepuojla BpeMeHM W IIpefllecTBOBaBlllee JIeVICTBUIO, BbIPa)KeHHOMY IJIaroJIOM-
CKa3yeMBbIM.

Popma MHPUHUTMBA CTpaJaTe/IbHOIO 3ajIora yKasblBaeT Ha TO, YUTO JIEVICTBUE, BBIpa-
JKeHHOe MH(MMHNTMBOM, HalIpaB/IeHO Ha JIMIIO WIN IIpeMeT, CBI3aHHbBIV ¢ MH(MVHUTIBOM.

IIpumep:  Any rust which is present in the cylinder of the engine must be removed.

ITepeBon: PxaBumHa BHyTpU IWIMHIpPaA MOTOPa JOJDKHA OBITh ya/IeHa.

Cnocob nepesosia MHPVHNTMBA Ha PYCCKUM SI3bIK 3aBVICUT OT €ro (PyHKIVW B IIperIo-
JKEHWIML.

MHCPVIHT/ITT/IB B aHTJIUVICKOM IIpeaJIoXKeHMNM MOXXET BBIIIOJIHATD CJIedyIonine CPYHKL[T/IVII

1. ITodrexauyezo (IepeBOONTCS HeOIIpeesIeHHO (POpMOTI I71arosa).
I

IIpumep:  To prove this law experimentally is very difficult.

ITepeBom: [Joka3saTh 3TOT 3aKOH 3KCIIEPUIMEHTAIBHO OYeHb TPYIHO.

2. Umennoni uacmu cocmabrozo ckasyemozo (IIepeBOONTCS HeoIlperesieHHON hopMOot
IJ1arojia, HEPeIKo C COI030M YTOOBI).
I
IIpumep:  Your work is to observe the rise of temperature.
IlepeBon: Bamra pabora 3akimrodaercs B TOM, YTOOBI HaO/IIOfaTh 3a IIOBBIIIEHVIEM
TeMIlepaTyphbl.

3. Hacmu cocmabnozo enazoaa ckasyemozo nocie MooasbHuIX 2Aa20406 u ux sxBubaren-
moB u 2e1a20108 6 auunoil popme, 0003HAUAIOUWUX HAYANO0, HPOOOAXEHUE UL KOHel, OeticmBus.
I

IIpumep:  He is to make the experiment.
IlepeBon: OH ZOIDKEH ITPOBECTHM STOT SKCIIEPVIMEHT.

I
ITpumep: At last the kettle came to boil.
IlepeBon: Haxownery KoTesl 3aKuIIes.

4. Tonoanenus (riepeBOAMUTCS HeollpeiesleHHO (POpMOTI IJ1aroa).

111
IIpumep:  He asked the student to define the unit of measurement more accurately.
ITepeBom: OH HOIIPOCIUI CTY/IEHTA OLPEIEINTD eNVIHUITY M3MepeHns 0ojlee TOUHO.

Ecimu HAOIIOJIHEHVIE BBIPAa’K€HO CJIOXKHOM CpOpMOT?[ MHq)MHMTMBa, TO OHO II€PpEBOAUTCA
IIpUAATOYHBIM ITPENJIO’)KEHVIEM C COXO30M YTO 1IN YTOOBI.
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IIpumep:  The engineers reported to have obtained good results in the latest tests of
the new model.

ITepeBon: VImXeHepbl cOOOIIWIIV, YTO (OHWM) JIOCTUIIIV XOPOIIMX Pe3yJIbTaTOB IIpU
ITOCITeTHVIX VICITBITaHVSIX HOBOVI MOZIEJIVA.

5. ObcmoamervcmBa. VIHGVHUTYB B 3TOVI (PYHKIVIV C TPYIIIOV HOCTIEAYIOIIVIX CJIOB Ya-
IIIe BCETO IIePEBOIMUTCS Ha PYCCKUIL SI3BIK OOCTOSATEIIHCTBOM IIEJIVI C COI03aMV UTOOBI ; IS TOTO,
9TOOBI.
0
IIpumep:  To make price higher we must improve the quality of goods.
ITepeBom:  YTOOBI IOBBICKTE IIEHY, MBI JOJDKHBI YIIYUIIINTE KA4eCTBO TOBAPOB.

6. IIpaBoBoeo onpedesenus. B stont pyHKIMM MHPUHNUTUB C 3aBUCSIIVIMI OT HETO CJIO-
BaMI OOBIYHO TIePEeBOONTCS ONpene/INTeIbHBIM IIPUIaTOYHBIM IpeIoxeHneM. Yacro nadU-
HUTVB B (PYHKIIUM OIIpeflelIeHNs MMeeT OTTeHOK MOAaJIbHOCTV ¥ HepeBOAUTCS Ha PyCCKUM
A3BIK C 0OaBJIeHVeM CJIOB: cjIeJlyeT, Hafdo, JOJDKeH.

IMpumep: Experiments have shown that the amount of work to be used for producing a
given amount of goods is the same under all conditions.
ITepesos: OmnbITHI ITOKa3aJIn, YTO KOJIMUIECTBO pabOThI, KOTOpOe Hy>XKHO M3pacxXoIoBaTh

I TIOJIyYeHVA NJaHHOTO KOJIM4ecTBa TOBAapOB, sBJISIETCA OAVIHAKOBBIM IIPU
BCeX YCIIOBVIAX.

Perfect Infinitive Passive B (pyHKITMM oIIperiesieHNs yKa3bIBaeT Ha TO, UTO [IeVICTBYE, BbI-
pakeHHOe MHPUHUTMUBOM, JIOJDKHO OBLIIO COBEPIINUTHLCS, HO He COBEPIIIIOCh.

IIpumep:  Another important factor to have been referred to in that article was that
there are many functions of money.

IlepeBon: [Ipyrout BaxHBII PaKTOp, Ha KOTOPBIVI HYy>KHO ObUIO OBI COCIAThCS B CTa-
The, 3aKJTI0YaeTCs B TOM, YTO CYIIeCTByeT MHOTO (PyHKIIVIV JIeHerT.

Ecrm mapvaUTUB B PyHKIIMM OIIperesieHns MeeT 1ociIe cedsi ITpeyIor, Kak B JaHHOM
BbIIIle IIpVMepe, TO BCs MH(VMHUTUBHAL TPyIIla IIepeBOAUTCS OIpeeInTeIbHbIM IIpUaaToy-
HBIM IIPeJIOKeHMeM C COOTBETCTBYIOIIVIM IIPeJIOroM Iepes], CO03HBIM CJIOBOM, a €CJIV IIpeJiyIor
He IIepeBOJIUTCH, TO OH IpUaeT oIlpe/ieJIeHHBIN Ma/ieXX 3TOMY COI03HOMY CJIOBY.

VHPVHUTMBHBIE 000POTHI B AaHIJIMVICKOM SI3BIKE.
O0BeKTHBIN MHPUMHUTUBHBIN 000pOT
(The Objective with the Infinitive)

DTOT 000POT COCTOUT M3 CYIECTBUTEIILHOTO VIV MECTOVIMEHSI B OOBEKTHOM ITazieXe U
MHOVHNTIBA, MEX/TY KOTOPBIMY CYIIIECTBYeT CBSI3b aHAJIOTVYHAS CBSI3V MEXITY ITO/JIeXAIIVIM U
ckazyeMbIM. OBOPOT B IPeIOKEHNI CTOUT OOBIYHO 3a CKa3yeMbIM OCHOBHOTO IIPeJIOKeHVIS U
CMHTAKCVYeCKV BBIIIOJIHSET (PYHKIINIO CJIOXKHOTO HononHeHus. OH ynoTpebiseTcs mocsie Iila-
rosioB Tuma: to want, to suppose, to find, to expect, to believe n t.5. OG0opoT nepeBonmTcs Ha
PYCCKMI SI3BIK IIPUIATOYHBIM JOIIOIHUTEIBHBIM IIpeIJIOKeHeM, IpudeM MHPVHUTUB IIepe-
BOIWTCS IJIar0JIOM-CKa3yeMBbIM B COOTBETCTBYIOIIEM BpeMeHMU B 3aBUCVIMOCTVI OT (POPMBI MH-
dpvHUTMBA, a CyIIeCTBUTEIPHOE WIV MECTOVIMEeHVE B OOBbeKTHOM ITajieXke — CYIIeCTBUTEIbHBIM
VUV JIVTIHBIM MECTOVIMEHVIEM KaK ITOfIIeXalree.
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IIpumep:  We know him to be the first inventor of an electrical measuring instrument.
IlepeBon: Mpbl 3HaeM, UTO OH sBjIfeTCS IIePBBIM M300peTaTesleM 3JI€KTPUUIECKOro

npubopa.

VHadrHUTIB B 3TOM 000pOTe yroTpedrisgercs: Oe3 9acTuIIkI to, eCiI OH CTOUT ITOCIIe IIa-
rOJIOB BOCIIPMSTHUS UyBCTB, TaKMx Kak: to hear, to see, to feel, to watch u gp.

IIpumep:  We see the water boil in the boiler.
ITepeBom:  MpbI BuiuM, YTO BOJIa KUINT B KOTIIE.

Cy0peKTHBIVI MHPUMHUTUBHBIN 000pOT
(The Nominative with the Infinitive)

DTOT 000POT COCTOUT M3 CYIIECTBUTEIIBHOIO VIV JIMYHOTO MECTOVIMEHNS B IMEHWTeIIb-
HOM TIafieXXe ¥ MH(WHUTMBA, CBS3aHHOTO C HUM IO CMBICITY. MeXay HUMM CTOUT CKa3yeMoe,
BBIPaKEeHHOe JIMYHOV (POPMOTI IIarojia B CTpagaTeIbHOM 3aJIoTe VIIM IJIarojIoM TuIla to seem,
to appear B meVicTBITeILHOM 3aJIore, Wwin oooporamu to be likely, to be sure 1 np. CyObeKkTHBIN
VHQVHUTUBHBI 000POT CMHTAKCMYECKM BBITOTHSET (PyHKIIVIO CJIOXKHOTO IOJIeXAIIIero.

ITepeBop, Bcert KOHCTPYKIIMY OOBIMHO Ha9MHAETCS CO CKa3yeMOro, KOTOPOe IIePeBOITC
HeOIIpele/IeHHO-INTYHBIM IIPeIOKeHVeM («M3BECTHO», «COOOIIaI0T», «KaxeTcs» U T.J1.). Cam
000pOT IepeBOANTCS MPUAATOUYHBIM M3BSCHUTEIBHBIM IIPeJIOKeHNeM, IIpudeM MH(PVHUTUB
IIepeBOANTCS ITIar0JIOM-CKa3yeMbIM B COOTBETCTBYIOIIEM BPEMEHIA.

IIpumep:  All goods, are known to be produced by our firm.
IlepeBon: VI3BecTHO, UTO BCe TOBaphI IIPOM3BO/ISATCS Halllelt (prpMOT.

IIpmmep:  Russian scientists and inventors are known to have discovered electrical
phenomena of the greatest importance.

ITepeBom: VI3BecTHO, UTO pycCKMe y4eHble 1 M300peTaTenyt OTKPBUIN JIeKTPIUUYeCKe
SIBJIEHMSI BeJINYAVIIIIero 3SHaYeH VIS

ITIpumeuanme:
B TexHIUECKOM TeKcTe cKasyeMoe is said B Takvmx KOHCTPYKIVISIX OOBIYHO IIE€PEBOIMTCS,
KaK MbI TOBOPUM, Ha3bIBaIOT.

IIpmmep:  Such a transfer of heat is said to be convection.
ITepeBom:  MpbI roBOpMM, UTO TaKas Hepejiaya TeIUla eCTh KOHBEKITVSI.

NHPuHUTHUBHBII 000pOoT ¢ ripemyiorom “FOR”

B anmmiickoM mpemioXeHMM O4YeHb YacTO MH(MUHUTUB CTOUT 3a CYIeCTBUTeIbHBIM
VTV MeCTOVIMeHVEeM ¢ IperyioroM for, 006pasys ¢ HUM OfHY CJIOXKHYIO CMHTaKCUYeCKyIo IPYIIILy,
KOTOpas B IIPeJIOKEHM BBIIIOJIHSET Cilefytoiye PyHKI: 1) nooiexauje2o, 2) uMeHHOU uac-
mu cxasyemoeo, 3) donosHenus, 4) obcmoamesvcméa, 5) onpedeserus. ITOT 0OOPOT MePEeBOAUTCS Ha
PYCCKUI A3BIK HeolpeesleHHOV (bopMoOTI Ij1arosia iy HpUaaTOYHBIM IpefjIokKeHreM, B KOTO-
POM CYIIeCTBUTEJIFHOE VIV MeCTOVMeHMe 13 000poTa CTaHOBUTCS ITOIJIEXalM, a MHPUHM-
TVUB - IJIarOJIOM-CKa3yeMBIM. By mpugaTOYHOro IpeyIoKeHMs IpWU IlepeBoe 3aBUCUT OT
PYHKILIMM 3TOVI TPYIIIBI B AHIJIUVICKOM IIPeJIOKEHWL.
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IV

He explained the scheme for the second time for us to understand it better.

(obcTOSITEITECTBO 11€7111)

II 1A%

For him to have done these experiments is a great success in his work.

A computer is a suitable machine for them to use in their research work.

I II 111 IV

IIpnumep:

IlepeBon: OH 00BSACHMII CXeMy BTOPOV pa3, YTOOBI MBI JIyYIlle ee IIOHSUIN.

I

ITpumep:

(momytexartiee)

IlepeBon: To, UTO OH ciesIaI 3TV OLBITEL — OOJIBIIION yCIIeX B ero pabore.
IIpumep:

Ilepeson:

CBOeVI Hay4JHOU paborTe.

3amaHne:

BeramcimireribHas MaIllMHa - 9TO MallliHa, KOTOPVIO OHV VICIIOJIB3VIOT B

HpO‘-ITT/ITe alegyromiye 1IpeajIoKeHsd, IIOAUYepKHUTEe T/IHCpVIHVITVIB " COIIOCTaBbTE Bapu-

aHT IIepeBOoda C OpUTI'MHaJIOM.

1. The comparative method used is to
solve the same problem by using only.
three different algorithms

2. The solution methods to be de-
scribed were used only on the test prob-
lem.

3. The selection of a specific mathemat-
ical procedure to be used to solve the
search problem normally requires some
familiarity with computer system.

4. The term back-end was selected to
describe this configuration.

5. The choice of a good file organization
depends on the kinds of retrieval to be
performed.

6. Regression analysis seemed to be
slightly better than adaptive filtering on
the stable synthetic series.

7. They supposed a beam of ions to be
produced in much the same way as in
cathode-ray tube.

1. IIpumensieMblI MeTO[, CpaBHEHWs 3aKJIIOva-
eTcd B TOM, YTOOBI pelInTh Ty Xe 3agady, VC-
TI0JTb3Y sl TOJIBKO TPY pas/INYHBIX MEeTOAA.

2. Metopp! penieHns, KOTOpble HY>KHO OIVICAaTh,
OBUIM VICTIOJIB30BaHbBI TOJIBKO B IIpoOsieMe KOH-
TPOJIAL.

3. BpIOOp KOHKpeTHOVI MaTaMaTW4ecKOw IIpo-
LIelypbl, KOTOPYIO CJIe[lyeT WCIIOIb30BaTh IS
pelieHusi 3ajaum ITIOVCKa, OOBIYHO TpeOyeT He-
KOTOPBIX 3HAaHWUV BBIUYMCIIUTEIbHBIX CYICTEM.

4. Tepmun "back-end" Opul BBIOpaH, YTOOEI
OIMCaThb 3Ty KOHMUTYpaIuio.

5. Bwibop xopormient opraHmsanuy Maccuba 3a-
BVICUT OT BUJIa IIOMCKA, KOTOPBIV HY>KHO BBIIOJI-
HUTb.

6. Kasasioce, 94TO perpeccrOHHBINI aHAIN3 OBUT
HeCKOJIBKO JIydllle aJalTMBHOM (PWIbTpaluUM B
ciTydae cTaOWIBHOTO BpeMeHHOTO psia.

7. OHu npeprosarasy, 4To HOTOK MOHOB OyjieT

IpousBesieH TakKuM Xe o0pa3oM, KaK M B KaTo-
HO-JIy4eBOVI TpyOKe.
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8. To be familiar with the concepts of 8. brITE xOpoImo 3HaAKOMBIM C HOHSATUSMU Op-
organizational structure is important for =~ raHW3aIMOHHON CTPYKTYPBI - BaxkHO 1t DBA.
the DBA.

VnpaxHenus

L. Buibepume npedsoxenus, 8 komopuix ungpunumub (noduepxHume e2o) ynompebasemcs 6
pyHKyuu onpedeseHus, u nepeBedune UX HA PYCCKUU A3bIK:

1. The data to be output may consist of as many as 64 digits from the electronic unit
and up to 24 characters from the tabulator storage unit.

2. Luna 15 has orbited and soft-landed on the Moon to conduct experiments.

3. The equations to be solved by this computer may contain nonlinear relations of the
function of one variable and the product of two variables.

4. The purpose of this radar is to measure reflectivity of the Moon for millimeter
waves.

5. The problem to be investigated is set up from the electronic analogue computer
model.

6. A computer can be programmed with the contours and specifications of the part to
be designed.

7. A problem to be solved by a digital computer must be expressed in mathematical
terms.

8. To build up a magnetic field required the expenditure of a certain amount of energy.

9. Alinear differential equation results from the assumptions to be made.

10. Programming a computer involves analysing the problem to be solved and a plan to
solve it.

II. Buibepume npedsoxenus ¢ KoHcmpykyuei «o0sekmHblil UHGUHUMUBHbLI 000pom>» (noo-
uepkHume eeo) u nepebedume ux Ha pycckutl A3vix.

We expect this method to provide the exact evaluation of reliability.
The purpose of this paper is to describe these modelling and solution methods.
We know pressure to be required for forcing water through a pipe.
They use the computer only as an aid to solve their problems.
Desk machines are said to be equipped with automatic multiplication.
We want the schema to be used to aid the programs which operate on the database.
Here the chain of processes to be executed occurs at retrieval time.
The best hope would seem to be a concept like problem reduction.
9. The operational management of the files requires further data to be placed in an in-
ternal schema.

XN RN

III. Buibepume npedsoxenus ¢ KoHcmpykyueil «cybsexmuulll uHGuHUmMubHuil 0bopom» (1oo-
uepkHume e20) u nepeBedurmne ux Ha Pycckuil A3ix.

1. A computer center is expected to be installed at school next year.

2. The system is expected to have wide application in intelligence data handling.

3. Improvements in decision making are result from new development in data
processing and management science.
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4. Business applications of computers may not appear to be as difficult as scientific
problems, although some people consider them to be more intricate.

5. More limitations are likely to exist on the freedom to change the input and output
than on the freedom to modify processing methods.

6. The versatility of a new digital computer is reported to make it useful for offices and
laboratories, as well as in large data processing centers.

7. Desk machines are said to be equipped with automatic multiplication.

8.  We expect a computer to work for at least several hours without a fault.

9. A machine which carried out its internal arithmetic in binary notation is likely to be
especially suitable for scientific and mathematical application.

10. We know an alternating current to be continuously changing by rising, falling and
changing direction.

IV. Toduepxnume ungurnumubniii 060pom ¢ npedioeom «for», onpedeaume e2o yHKYUIO U
nepeBedume npedAodeHUsA HA PYCCKULL A3bIK:

1. Itis difficult for many underdeveloped countries to achieve higher standards of living.

2. For large industries to plan a year»s work in advance became quite usual nowadays.

3. All the necessary instructions for that computer to work properly have been given.

4. In the course of time some better methods may be found for the determination of
speed to be made accurately.

5. The forces needed for the inertia of a ship to be overcome are great indeed at such
speeds.

6. At that time no method was available for nuclear power to be used for driving a
spacecraft.

V. Onpedeaume gpopmol u pyuxyuu ungunumuba 6 credyoujux npedsoxeHusix u nepebedumne
UX HA PYCCKUTL A3bIK:

1. Equipment must be analysed to determine the kinds of equipment needed and how
the data processing functions will be mechanized.

2. To maximize the utilization of the high-speed computing potentialities of the digital
computer, it is necessary to use magnetic tape for input and output.

3. The system should be designed to meet information requirements.
A common objective is to maximize the excess of value over cost.
Some of the immediate benefits to be obtained from a bargain are the following.
Computing machines in general are expected to perform arithmetic operations.
The result of computation is said to involve errors.
We want you to take into consideration this law.

9. If no person aids the computer in its calculations or decisions the system is consi-
dered to be full.

10. To make a correct decision is difficult.

XN
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